

# LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

REDACCION Y ADMINISTRACION  
FRANCISCO MARTINEZ-ZAPORTA. NUM. 9, BAJOS  
TELEFONO 1-5-6-1

No se devuelven los originales aunque no se inserten.  
Anuncios a precios convencionales.  
Remitidos a una peseta línea.  
Toda la correspondencia se dirigirá así:  
LA RIOJA - Apartado 28 - Logroño

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, 2'50 pesetas al mes.  
Fuera de la capital, trimestre, 7'50.  
Trimestre vencido o por adelantado, 8.  
Extranjero, al año, 64 pesetas.  
Repúblicas hispano-americanas, al año, 36.  
Se considera que continúa suscrita al periódico el que no lo devuelve a la Administración.

Número suelto: 15 céntimos

## Las brillantes victorias de las Armas de España

En una extensión de veinte kilómetros ha sido derrumbado el frente rojo al Norte y al Sur de Huesca.--Son muchos los pueblos ocupados, miles los prisioneros cogidos y abundantísimo el material que ha quedado en nuestro poder.--La carretera de Huesca ha sido rebasada y se ha profundizado nueve kilómetros en territorio enemigo

### Recuerdo oportuno a cierta parte de la opinión francesa e inglesa

"Cuando la sensibilidad de una parte de la opinión francesa e inglesa, puestas en tensión por la propaganda roja se alborotaba con motivo de los bombardeos de Barcelona, es oportuno recordarles que tuvieron también otro momento y con más justificación que ahora, para formular protestas y no lo hicieron.

Por ejemplo: La aviación roja realizó desde el 29 de julio hasta el 31 de agosto de 1936, veinticinco raids aéreos sobre Palma de Mallorca, los pueblos de la isla e Ibiza. En aquella fecha no existían objetivos militares en aquella isla, no había elementos aéreos ni navales. Pues bien, en estos bombardeos se produjeron 61 víctimas entre muertos y heridos, exactamente 19 muertos y 42 heridos. Los aviones rojos volaron sobre la ciudad algunos días tres veces y produjeron numerosos desperfectos.

Pero hicieron algo peor. El 31 de agosto se presentaron sobre Mallorca tres aviones marxistas pintados con los colores nacionales y bombardearon la indefensa villa de Artá con bombas de gran potencia y produjeron once muertos y destruyeron muchas casas.

Desde el 31 de agosto de 1936 no volvieron a aparecer sobre Mallorca los aviones rojos hasta el 13 de septiembre. Desde esta fecha hasta fines de diciembre de 1937 bombardearon doce veces Palma de Mallorca, sus pueblos e Ibiza.

El 24 de mayo de 1937 el bombardeo lo verificaron 13 aviones Martin Bomberg y Potez, que arrojaron sobre la ciudad y sus alrededores bombas de gran potencia, las que originaron importantes desperfectos en los edificios de la población civil y produjeron 77 víctimas.

Todos los bombardeos realizados sobre Mallorca y que fueron ordenados, primero por el Gobierno de Largo Caballero y después por el "humanitario" de Negrín-Prieto, produjeron un total de 314 víctimas de ellas 108 muertos y 206 heridos, de los cuales: 35 muertos y 65 heridos, eran niños; 34 y 25 respectivamente, mujeres, y 25 y 45 ancianos. Sólo tres muertos y 11 heridos eran militares.

Además de todo esto, los bombardeos efectuados por la aviación roja sobre los buques extranjeros "Barletta", del servicio del control, fundado en el puerto de Palma, y el "Deutschland", acorazado alemán, en el día de los días 26 y 29 de mayo de 1937, fueron premeditados. Sobre ellos arrojaron los aviones rojos bombas de gran potencia que les ocasionaron daños de importancia y víctimas a bordo.

### Crónicas del frente de Aragón

(La de "EL TEBIB ARRUMI")

¡Arriba España! ¡Viva Aragón!  
En el día de hoy las fuerzas del Cuerpo de Ejército de Navarra y Aragón han roto el frente rojo por el Norte y Sur del sector de Huesca y liberando esta ciudad del asedio que venía sufriendo, rebasando la carretera general que la comunica con Zaragoza, tomando una docena de pueblos, entre los que figuran Arzac, Castillo de Orús, Amreariello, Lierda, alturas de Cuatro Cuartos, La Sardeta y penetrando unos diez kilómetros de extensión, dejando liberados más de 250 kilómetros cuadrados que tenían hasta hoy los rojos, haciendo sólo una División 500 prisioneros y recogiendo muchos cadáveres del enemigo que abandonó, como de costumbre, en el campo. Un enemigo el día de hoy, que según declaraciones de los prisioneros, esperaba desde hace días nuestro ataque y que tenía orden de resistir hasta morir, pero que, sin embargo, no ha podido aguantar la llegada de nuestros soldados que avanzaban materialmente pegados a las explosiones de nuestra artillería e irrumpían en las trincheras marxistas con tal audacia y tal espíritu que copaban materialmente las guarniciones rojas completas. Yo he visto a un soldado de pie sobre el parapeto de una trinchera roja amenazando con sus bombas de mano, hacer prisioneros a 21 milicianos que la ocupaban.

La victoria, completa y rapidísima, se decidió desde la primera fase del avance, porque nuestra artillería superó a sus mejores días de actuación, y no se avanzó más, porque poco después del mediodía se desencadenó un temporalazo de viento y agua que empujando todos los lugares de la línea, los dejó a los pocos minutos intransitables.

Pero el día grande de hoy, españoles, tiene una causa más bien sentimental, si cabe más grande que la victoria lograda, puesto que hemos realizado la gran obra de liberar a la ciudad de Huesca. ¿Os dais cuenta de lo que esto representa? Nunca una ciudad fué más heroica, abnegada, sufrida, resistente. Desde el tres de septiembre de 1936, Huesca estaba materialmente cercada por los rojos. Diecinueve meses ha vivido aguantando la presencia del enemigo tan cerca, que lo tenía a kilómetro y medio de la ciudad; en el cementerio y en el manicomio. Raro fué el día que los camillas marxistas no dejaron volar aquellas de sus proyectiles en

los edificios de la ciudad. Cinco veces el gobierno marxista anunció que habían entrado sus tropas en Huesca. Pero Huesca no fué nunca roja, ni los marxistas lograron jamás penetrar en sus calles. Un puñado de valientes aragoneses estaban allí dispuestos a contener, a costa de lo que fuese, la avalancha roja y juramentados para no dejar la ciudad indefensa mientras uno de ellos sólo quedase en pie y con fuerzas suficientes para seguir disparando un fusil.

Más aun que heroica, fué Huesca modelo de estoica ciudadanía, porque habéis de saber, hermanos que me escucháis, que nunca, ni un solo día, se interrumpió la vida civil de la ciudad y allí se despreciaba la proximidad del enemigo, hasta el punto de que no se ponía siquiera atención a los constantes bombardeos. Solamente se evacuaron de Huesca a los niños y ello fué el día en que los "humanitarios" rojos enviaron sus aviones y enfilaron con sus baterías el Asilo de Huérfanos, pero el resto de la población civil se quedó allí.

Yo conozco una señorita aragonesa, dueña de un importante comercio de aquella ciudad, que envió a Zaragoza a su padre porque estaba muy enfermo, tan enfermo que, a poco de llegar a Zaragoza, murió. Pero ella quedó al frente de su tienda haciendo su vida normal y sin darle importancia a la amenaza constante de las masas rojas.

Hasta los Bancos permanecieron abiertos y funcionando y cuando por excepción, uno de los principales empleados de uno de ellos, habló de marchar de Huesca a la sucursal de Zaragoza, en ésta, se encontraron los jefes con que todos los empleados se ofrecían para ir voluntarios a cubrir el puesto del "prudente" compañero.

La gloria del tesón, de la serenidad y de heroísmo de Huesca, no puede ser superado por ninguna otra ciudad, por que ahora he de decirlo: Huesca es plaza de fácil acceso para quien, militarmente, sepa atacarla y sólo por haber albergado desde el comienzo a los valerosos y tercios aragoneses, ha podido ser realidad el milagro de conservarla para España impoluta, arrogante y vencedora.

Hoy los soldados de Navarra y Aragón han roto el cerco en que vivía y esta noche sonarán por las calles más típicas de la ciudad las guitarras contrapunteando el canto supremo de España: la jota. El grito alegre de la jota, la que expresa su fe y manifiesta la reciedumbre de sus hijos. Ese grito y ese canto que es propio de gentes que han sabido honrarlo al hon-

### PARTE OFICIAL DE GUERRA

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo, con noticias recibidas hasta las 20 horas del día de hoy:

Se ha reanudado la ofensiva en el frente de Aragón. Ha sido derrumbado un nuevo sector en el que el enemigo había acumulado fortísimas defensas desde el principio de la campaña.

Al Norte de Huesca, diez kilómetros de posiciones enemigas cayeron en nuestro poder después de brillante combate.

Al Sur de la ciudad, entre ésta y Almodóvar, otros diez kilómetros de posiciones fueron arrollados y tomados por nuestros soldados, penetrando más de nueve kilómetros en territorio enemigo y desbordando a éste, al que se han cogido varios millares de prisioneros y numeroso material.

En la zona conquistada han sido ocupados los pueblos de Lierda y Arascués, Sierra de Gratal, Meseta Las Coronas, alturas de Cuatro Cuartos, Mascariello, lomas de San Juan, Valdecabrito, La Valdesca, Torrellerta, Castillo de Orús, Casa Manantial, las Fuentes, Carranel, Lasardeta y otras alturas importantes.

La carretera general de Huesca, hasta ahora ocupada por el enemigo, ha sido rebasada en nuestro avance.

En los demás frentes sin novedades dignas de mención.

Salamanca, 22 de marzo de 1938. — II Año Triunfal. — De orden de S. E.: El General, Jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

rar a España con una entereza, con una sangre fría y un patriotismo inigualable.

Huesca por España. ¡Arriba Aragón!

(La de SPECTADOR Especial para LA RIOJA)

FRENTE DE ARAGON.— Apenas si nos hemos tomado cinco días de descanso y de nuevo otra vez la maquinaria ofensiva en marcha. No es menester señalar la importancia de este nuevo alarde, para que los españoles se den cuenta de la trascendencia del empeño. Al Generalísimo, a los soldados, a los españoles todos sin una sola excepción, unidos en la empresa de rehacer la Patria nos urge acabar pronto y definitivamente con la amenaza marxista, y a ello se vá por los caminos de la victoria que nunca se nos ha mostrado más propicia que ahora. Es día de grandes alegrías que vienen a continuación de jornadas de brillantes éxitos. La nueva ofensiva marca una trayectoria sobre la que es inútil discutir porque su trazado dice con más elocuencia que cuanto nosotros pudiéramos escribir. Pero lo evidente es que en la primera jornada del cerco de Huesca, esa gloria terrible que sublimó hasta lo inconcebible el heroísmo de un pueblo que se ha elevado hasta méritos indescriptibles, ha quedado roto y hecho añicos. Huesca libre y dueña de sus comunicaciones respira desde hoy orgullosa de su firmeza y lejos del ruido de los cañones que se han ido para siempre. Esta es la gran verdad y la gran noticia que tenía que daros antes de continuar trazando nuevos párrafos.

Luego las otras direcciones de la nueva ofensiva tienen asimismo valor semejante y trascendencia análoga y, como consecuencia de ellas, el frente que todavía por probidad periodisti-

ca y en razón a la devoción por la verdad situamos en Aragón, pronto, al reseñar nuestras crónicas, las titularemos así: "Frente de Cataluña".

\*\*\*

Hoy no amaneció el día despejado de la temporada anterior; pero tampoco la cerrazón fué bastante como para aconsejar el aplazamiento de la operación que todo el mundo esperaba con tanta impaciencia. Fuerte viento y algunos aguaceros que mediado el día se convirtieron en chaparrones; pero como lo visibilidad, a pesar de ello, no era mala, a la hora dispuesta por el Mando empezó la preparación de nuestra Artillería y los vuelos de nuestros pilotos para castigar a los rojos, que estaban más ajenos

### Barcelona está cuajada de objetivos militares

La Agencia F. hace público lo siguiente: "En algunos medios internacionales ha producido una cierta emoción los bombardeos de que, por parte de la Aviación Nacional, ha sido objeto en los últimos días la ciudad de Barcelona; emoción provocada y estimulada por la prensa roja, que cumple su oficio al servicio de la mentira, y por una parte de la Prensa extranjera, que cumple igualmente su oficio, al hacerse eco de esas mismas mentiras, de una manera muy pocas veces desinteresada.

Es verdad que Barcelona ha sido objeto de varios bombardeos. No lo es la afirmación de que tales bombardeos no persiguieran otro objetivo que el de atemorizar a la población civil de una ciudad abierta. La Aviación Nacional no ha perseguido nunca sino objetivos estrictamente militares. La barbarie roja ha convertido en objetivos estrictamente militares, incluso barrios populares del interior al instalar en ellos fábricas de material de guerra y depósitos de explosivos, y se ha dicho, por ejemplo, en lo que se refiere a Barcelona, que parte de las bombas arrojadas por la Aviación Nacional cayeron en la Plaza de Cataluña, en la estación subterránea del Metro y en el terminal del ferrocarril del Norte. Lo que no se ha dicho, y bueno es que se sepa, es que la estación subterránea de la Plaza de Cataluña, estaba hace tiempo cerrada al tráfico y transformada en depósito de municiones. Que este era uno de los objetivos estrictamente militares que con los bombardeos se persigue, lo prueban las numerosas explosiones que a éste siguieron, explosiones no de las bombas nacionales, que ocasionaron el derrumbamiento de varios edificios, tales como el Teatro Barcelonés y algunos otros de la misma Plaza de Cataluña.

Hubo víctimas, desgraciadamente; pero esas víctimas sólo son imputables a quienes al margen de todas las leyes de la guerra, y aún del más elemental derecho de gentes, instalan sus polvorines en el interior de las grandes ciudades y bajo los edificios ocupados por la indefensa población civil."

que nunca al desbordado huracán que se les venía encima.

En honor a la verdad hay que decir que la sorpresa fué tal que en muchos sectores el enemigo opuso débil resistencia. Los servicios de información deben ahora funcionar con bastante deficiencia.

Lo cierto es que nuestras fuerzas, luego de una preparación artillera intensísima, en colaboración con la Aviación para comenzar el ataque de las posiciones rojas, entrando por Puigroleta y destruyendo el frente enemigo en una extensión de más de diez kilómetros. Las guarniciones enemigas,

gas, muchas de ellas sorprendidas en sus reducidos, por completo ajenos a nuestra actividad, hicieron escasa resistencia y muchas de ellas se entregaron íntegras con el material de cañones y ametralladoras que tenían; y así el frente quedó roto, derrumbado y a merced de la decisión de nuestros infantes. La marcha luego fué rapidísima y los prisioneros fueron aumentando a medida que se profundizaba en el ataque, y pronto estuvieron cubiertos los objetivos señalados a pesar de las dificultades que presentaba el día lluvioso. Las tropas de Navarra, con un espíritu admirable, llegaron a ocupar la Sierra de Gratar

†  
EL SEÑOR

**D. TOMAS ORCARAY GARCIA**

(Brigada del Primer Batallón de Bailén, núm. 24.)  
MURIO POR DIOS Y POR LA PATRIA, EN EL FRENTE DE COMBATE, EL DIA 17 DE MARZO DE 1938, A LOS 30 AÑOS DE EDAD

R. I. E.

Su desconsolada esposa doña Anita González Pérez de Orcaray; padres políticos don José G. González (Administrador del Matadero) y doña Venancia Pérez; hermanos Carmen, Jesús (en el frente de combate) y Antonio Orcaray García; hermanos políticos don Julián, don Luis, don Melitón y doña María González y don Francisco Echevarría; tíos, primos y demás familia, suplican a sus amistades tengan la caridad de encomendarle a Dios en sus oraciones y acudan a los actos abajo indicados, por cuyo especial favor les quedarán altamente agradecidos.

Logroño, 23 de marzo de 1938.

IGLESIA PARROQUIAL.—Santa María de Palacio.  
CASA MORUTORIA.—Administración del Matadero.  
FUNERAL Y MISA DE REQUIEM.—MANANA, JUEVES, día 24, a las DIEZ.

†  
EL SEÑOR

**D. Andrés Ereño y Doñobeitia**

(DE LA RAZON SOCIAL "EREÑO Y Y COMPANIA, S. L.")  
falleció en Bilbao, el día 8 de marzo de 1938, a los 57 años de edad

habiendo recibido los Auxilios Espirituales y la Bendición Apostólica de Su Santidad

Q. E. P. D.

La Razón Social "Ereño y Compañía, S. L."; la esposa del finado doña Filomena Urquidí; hijos don José María, don Andrés, doña María del Rosario, don Ignacio, don Juan, don Javier y doña María Teresa; hermanas, hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás parientes, suplican a sus amigos se sirvan encomendar a Dios en sus oraciones el alma del finado y asistir a los FUNERALES que, en sufragio de su alma, se celebrarán MANANA, JUEVES, a las DIEZ, en la Iglesia Parroquial de ORTIGOSA DE CAMEROS, por lo que les quedarán muy agradecidos

Bilbao, 22 de marzo de 1938.

con todos sus crestos dominantes, llegando en seguida a la Meseta de las Coronas...

La resistencia roja fue pronto vencida y los prisioneros se mostraban sorprendidos de la actividad que por allí se la esperaba...

Por el Sur de Huesca también avanzaron nuestros soldados después de castigar duramente las posiciones enemigas...

Este avance magnífico lograba, pasado el mediodía, sus objetivos más importantes, y entre ellos el que hay que hacer resaltar...

sope de nuestros ímpetus y al quedar liberada para siempre la ciudad de Huesca con la emoción de los grandes acontecimientos...

Al propio tiempo que se rompía el frente y se avanzaba por el Norte y Sur de Huesca, tropas del Cuerpo de Ejército de Aragón rompían también el frente enemigo...

Al mediodía de hoy llegaron procedentes de San Sebastián varias destacadas personalidades del mundo industrial y financiero de Bélgica...

La actividad en los Departamentos Ministeriales

VITORIA.— El ministro de Justicia ha estado esta tarde reunido con los jefes de Servicios Nacionales de Registros y Notariado...

TOMA DE POSESION DE ALTOS CARGOS

SANTANDER.— Esta tarde, en el salón de actos del Ministerio de Organización y Acción Sindical...

El ministro, señor González Bueno, acompañado del subsecretario señor Escario y de los jefes de servicio...

Exhortó a todos a que realizarán una intensa labor desde sus puestos en favor de la Nueva España...

Contestó al discurso del ministro el señor Aznar, quien dijo que él y sus compañeros se sentían muy honrados...

En el Ministerio de Obras Públicas tomó también posesión de su cargo el jefe de los servicios de caminos don Luis Arango.

EL DIA DEL MINISTRO DE INDUSTRIA Y COMERCIO

BILBAO.— El ministro de Industria y Comercio estuvo toda la mañana en su despacho...

Al mediodía almorzó en los comedores instalados en los sótanos del Palacio Provincial...

EL ENCARGADO DE NEGOCIOS DE HUNGRIA

BURGOS.— Ha llegado a esta ciudad el encargado de Negocios de Hungría en la España Nacional...

El señor Worodiani ha quedado en espera de ser recibido por el Conde

Jordana al que presentará sus Cartas acreditativas.

PERSONALIDADES BELGAS EN EL MINISTERIO DE ASUNTOS EXTERIORES

Al mediodía de hoy llegaron procedentes de San Sebastián varias destacadas personalidades del mundo industrial y financiero de Bélgica...

Este saludó a sus visitantes con unas palabras de bienvenida y en afectuosos términos puso de manifiesto como la grandiosidad de la Cruzada que está realizando España...

Después de los viajeros que su estancia les fuera grata en la España Nacional, y les expuso como ésta lo único que desea es que al regreso a sus países sean portadores de la normalidad en que se desarrolla su vida...

Los ilustres viajeros tuvieron frases de gratitud por la cordial acogida que le había sido dispensada e hicieron votos por la prosperidad de nuestra Patria...

LA MANANA DEL MINISTRO DE AGRICULTURA

El ministro de Agricultura estuvo trabajando toda la mañana en su despacho, en el que recibió algunas visitas.

Manifestó que no tenía ninguna noticia que comunicar a la Prensa.

NOTAS BILBAINAS

BILBAO.— El diputado provincial don Isidro Beltrán ha anunciado que va a presentar una moción encaminada a perpetrar los lugares y nombres más brillantes de la campaña de liberación de Vizcaya.

El alcalde ha firmado una escritura de adquisición de unos terrenos contiguos a la demolida estación de Portugalete con el fin de instalar allí unos jardines que embellezcan la salida del nuevo puente del General Sanjurjo.

Se ha anunciado oficialmente que el jueves se celebrarán en Ondárroa

DISPOSICIONES OFICIALES Normas relativas a la clasificación y sacrificio del ganado de abasto.-- Otras disposiciones

BURGOS, 22.— El "Boletín Oficial del Estado", en su número de hoy, inserta, entre otras, las siguientes disposiciones:

Vicepresidencia del Gobierno.— Orden.— Como complemento a la Orden de 30 de diciembre de 1937 (B. O. núm. 437) y como ampliación al decreto de 26 de enero último (B. O. núm. 462) procede dictar normas precisas relativas a la clasificación del ganado de abasto...

CAPITULO PRIMERO

Artículo 1.º Normas por que se ha de registrar el sacrificio de todas las especies de animales de abasto y facultades y obligaciones que a los organismos encargados de su ejecución competen.

Artículo 2.º Cuantas disposiciones y medidas se deriven de estas normas corresponden a la vicepresidencia del Gobierno (Servicio Nacional de Abastecimiento y Transportes), de quien dependerán los organismos interesados.

CAPITULO SEGUNDO

CLASIFICACION DEL GANADO

Artículo 3.º Todas las especies de ganado de abasto se clasifican en dos grupos: uno de vida o recria y de reproducción, cuyo SACRIFICIO SE PROHIBE, y otro de ganado inapto para reproducción sin otra aplicación que el abastecimiento...

Grupo Primero

Animales de recria o reproducción

GANADO VACUNO

- a) Sementales de edad reproductora. b) Machos enteros o castrados que no alcancen el peso mínimo fijado para su zona y especie. c) Hembras hasta la edad fijada para su raza y zona, sin defecto físico...

GANADO LANAR Y CABRIO

- a) Moruecos y machos reproductores. b) Corderos lecheros o terneros cuyo peso, en vivo, no alcance a diez kilogramos. c) Corderos pascuales o borregos cuyo peso, en vivo, sea inferior a 20 kilogramos...

GANADO PORCINO

- a) Verracos en edad y condiciones reproductoras. b) Machos enteros o castrados y hembras castradas que no hayan llegado a su completo desarrollo...

solemnes funerales en sufragio de los gloriosos marineros del crucero "Baleares", entre los que se encontraban numerosos hijos de Ondárroa.

—Esta mañana, al pasar el tranvía de Durango cerca de las oficinas de Malaepara, se arrojó a su paso una mujer que, a pesar de los esfuerzos del conductor, fue arrollada, resultando muerta en el acto.

dente, corresponde criar según su edad y condiciones.

AVES

Hasta tanto se dicten órdenes en contrario queda terminantemente prohibido el sacrificio de gallinas y pollos de cualquier edad a excepción de las indispensables para los hospitales o enfermos...

Grupo Segundo

En el segundo grupo o de sacrificio libre se comprenderán los animales exceptuados del grupo primero, siempre que alcancen los pesos mínimos que para cada especie y edad se fijan.

CAPITULO TERCERO

JUNTA REGULADORA DE ABASTOS DE CARNES

Artículo cuarto.—Las Juntas reguladoras de abastecimiento de carnes serán los organismos encargados de velar por el riguroso cumplimiento de las presentes normas.

- a) Circularán las órdenes complementarias precisas para su aplicación a los inspectores veterinarios que las impondrán en sus territorios jurisdiccionales. b) dentro de los ocho días siguientes a su publicación...

Otras disposiciones
Orden sobre declaraciones juradas de toda clase de funcionarios públicos. Ministerio de Orden Público.—Orden separando del servicio a los agentes del Cuerpo de Investigación y Vigilancia...

Ministerio de Industria y Comercio.—Orden designando al Ingeniero de Minas, don Roberto de Guebara, para que informe acerca del estado de las minas de Utrillas...

Ministerio de Defensa Nacional.—Nombrando gobernador militar de Luco al coronel de Infantería retirado don Ricardo Rey Castrillon.

Concediendo la Medalla de Sufrimientos por la Patria, al brigada del regimiento Infantería-Batallón número 24, Jesús Santa Olalla Alonso...

Noticias de Zaragoza

ZARAGOZA.— La Junta de Gobierno del Colegio de Abogados ha enviado una nota a los periódicos comunicando que ha tomado el acuerdo de expulsión de los abogados José Ignacio Mantecón...

Gobierno civil de la provincia

Junta Provincial del Subsidio Pro Combatiente

Son muchas las Juntas municipales del Subsidio que retrasan habitualmente el ingreso de las recaudaciones mensuales obtenidas por la venta de tiques y lunes sin postre...

Logroño, 21 de marzo de 1938.—II Año Triunfal.

El Gobernador Civil, FRANCISCO RIVAS Y JORDAN DE URRIÉS

DE VARIAS EMISORAS

VITORIA.—El gobernador civil ha enviado al ministro del Interior la propuesta de los nuevos componentes designados para constituir la Diputación Provincial.

VALLADOLID.— La Jefatura Provincial del Servicio Nacional de Trigo ha abierto el plazo receptor de ofertas de trigo, correspondiente al mes de marzo...

ZARAGOZA.— El gobernador civil ha enviado al ministro del Interior la propuesta de los nuevos componentes designados para constituir la Diputación Provincial.

ZARAGOZA.— El gobernador civil ha enviado al ministro del Interior la propuesta de los nuevos componentes designados para constituir la Diputación Provincial.

"España Una, España Grande, España Libre"

El miércoles, día 16 del actual, la emisora francesa "Poste Paristen" retransmitió desde su estudio una interesante controversia acerca de la política de no-intervención en España.

El diputado radical-socialista León Archimbaud, que se ha distinguido siempre por sus proclamas en favor de los marxistas españoles, sostuvo de nuevo la tesis intervencionista. Otro diputado de la misma minoría, pero perteneciente a la fracción anti-comunista del partido que dirige Emile Roche...

BRUSELAS.— El representante de la llamada Generalidad de Barcelona ha declarado que las noticias que han circulado hoy en la Prensa belga sobre la separación de Cataluña del resto de España no responden a la realidad.

BREST.— Hoy se dictó sentencia en el proceso incoado con motivo del asunto del submarino rojo español Océano. El comandante Troncoso y los señores Serrate y Orrandi han sido condenados a seis meses de prisión por tener en su poder, según dice la sentencia, armas de guerra...

LONDRES.— El embajador de Italia conde Grandi celebró hoy una extensa conferencia con Lord Halifax. Se supone que trataron de los acuerdos anglo-italianos sobre los asuntos de España.

EL GOBIERNO INGLÉS ACUERDA UNANIMEMENTE MANTENER LA NO INTERVENCIÓN EN ESPAÑA Y NO ASUMIR COMPROMISO ALGUNO DE AYUDA MILITAR A CHECOSLOVAQUIA

LONDRES.—Esta mañana se reunió el Consejo de ministros en sesión extraordinaria para examinar bajo la presidencia de Chamberlain la cuestión europea. Según la Agencia "Press Association" en el Consejo se abordó la cuestión relativa a Checoslovaquia...

PUBLICACIONES

"EL JARDIN ENOANTADO", Novela de Magall.—Volumen XII de la Biblioteca Rocío.—Ediciones Public. Sevilla.—Un volumen con artística portada a dos tintas, 95 céntimos.

La misma Biblioteca Rocío ha tenido un gran acierto al incluir en su colección esta destacada producción, una de las más interesantes de esta clase de literatura.

LA BIBLIOTECA ROCIO anuncia para uno de sus próximos volúmenes la obra "Corazones activos", de la misma ilustre escritora.

LA BIBLIOTECA ROCIO, como todas las de la Biblioteca Rocío, cuidadosamente editada y con artística cubierta a dos tintas, se vende al precio de 95 céntimos.

Anuncios y suscripciones para LA RIOJA

pueden encargarse a nuestros responsables de todos los papeles y

TU CUOTA AL "HOGAR DEL HERIDO" es necesaria para su desarrollo. Suscríbete con una cantidad mensual, que equivalga a un café diario. Poco dinero es, para tan gran obra.

Instantina
El producto de acción inmediata
Contra Resfriados, Gripe, Reumatismo, etc.
Infalible-Infensiva

EL "HOGAR DEL HERIDO" tiene todos los días gastos que es inabordable satisfacer. Pero la voluntad, aunque es muy grande, se estropea y se estropea, si no está asistida prácticamente con la generosidad de los riojanos.

Vertical text on the right edge of the page, including page numbers and other markings.

VIVA ESPAÑA! VIVA FRANCO!

TEATRO BRETON

Grandes Veladas Artísticas organizadas para acrecentar la suscripción "Pro Acorazado España" y patrocinadas por el Excmo. Sr. Gobernador Militar de la Plaza

JUEVES, 24 DE MARZO DE 1938. — II AÑO TRIUNFAL A las SEIS Y MEDIA. A las DIEZ.

Programa: (Interpretación de la "C. L. A.") 1. Sinfonía por la orquesta. 2. Prólogo del poeta local don Luis Barrón, recitado por el señor Bozalongo. 3. El boceto dramático en un acto y en verso, original de Mariano de Larra, titulado:

LA AGONIA

El gracioso sainete en dos actos, el segundo dividido en tres cuadros, en prosa, original de Carlos Arniches, música de Foglietti y Roig,

SERAFIN EL PINTURERO

CONTRA EL QUERER NO HAY RAZONES

PRECIOS: Tardes: Butaca, 6 pts., General, 1. Noche: Butaca, 5, General, 0,80. NOTA.—Las localidades se encargan y se abonan las enviadas a domicilio, en las Oficinas de Radio Rioja, Muro del Carmen, número 5, entresuelo, hasta las siete de la tarde del día 23 de marzo.

Plato Unico y Lunes sin Postre

HOY, MAÑANA Y PASADO SON LOS DIAS SEÑALADOS PARA LA SEXTA RECAUDACION DEL AÑO EN CURSO.

Pro acorazado España

LA GUERRA ES SANGRE Y ORO

Por FERNANDO DIAZ CORMENZANA

En un hecho de armas de esta guerra que no tuvo de noble más que lo que nosotros le dimos como contendientes—el hecho de armas se hace categoría histórica por obra y gracia de nuestra nobleza nada más—se hundió un acorazado de España. De nuestra España. Fue así. En la esquina de una mar dormida, la tralación con daga escondida esperaba oca-siones de encrucijada y de sombras, fácil calleja del crimen para los que hacen del combate camino de piratería y campo de bandoleros. Se hundió un héroe de nuestros mares con una herida por la espalda, pero al hundirse presintió una sucesión digna y se fué al fondo en busca de hechos mediterráneos que hababan también de imperios presentidos.

Al hundirse, nace otro en su lugar. Los jirones de nuestras escuadras marinas se cubren al momento con voluntarios. Porque si la guerra es un deporte de juventudes que a las órdenes de la Patria se enamoran de la muerte y la buscan en alegre acto de servicio, es también generosidad y oro voluntario al servicio de las necesidades de la Patria. Por eso los jóvenes se atan al costado de los navíos de España y sueltan las cintillas de sus gorros marinos al viento de todas las costas españolas que quieren hacerse españolas. Y por eso las generosidades se prestan a ganar la batalla en el voluntario desprendimiento de comprar con dinero y dignidad lo que supo perderse con dignidad y sangre. Y el hecho de armas se hace categoría histórica por obra y gracia de nuestra nobleza y generosidad. La guerra es sangre y oro. La sangre que derraman generosamente las juventudes en su diaria tarea de triunfos y de victorias. El oro... ¡Arriba España!

Noticias de Navarra

PAMPLONA.—Ha producido grandísimo sentimiento en toda Navarra el fallecimiento del sabio canónigo de la Catedral de Pamplona don Alejo Eleta. Era consiliario de la Federación Católica-Social Navarra, vocal del Consejo de la Caja de Ahorros Provincial de Navarra, sociólogo eminente, etc.

En el monte comunal de Eguiluz se declaró un gran incendio, alcanzando las llamas, una extensión de doce robadas y quemándose setenta mil plantas de roble. Se desconocen las causas del incendio.

En un monte del término de Lecároz se registró un incendio el cual ha destruido unos doscientos robles propiedad de la Diputación. Como autor por imprudencia del incendio ha sido detenido el chico de diez años Agustín Elizalde.

En el frente de Aragón ha muerto el distinguido joven requeté Jaime Díaz de Cerio, hijo del propietario de Bergota don Angel.

La noticia de la pérdida de este joven estimadísimo, ha producido hondísimo pesar, especialmente entre los estudiantes pamploneses de la antigua A. E. T., en cuyas filas formaba con entusiasmo grande.

El cadáver del finado requeté fué traído a Pamplona y depositado en la iglesia de los P. P. Escolapios, que quedó convertida en capilla ardiente.

Se verificó la conducción al Cementerio, acto que constituyó una imponente manifestación de duelo. Personas de todas las clases sociales acudieron a rendir su homenaje de cristiano cariñoso.

El féretro fué conducido hasta el Portal de la Taconera en hombros de estudiantes-requetés, compañeros del finado.

En la Presidencia del duelo, además de los familiares del malogrado requeté, figuraban el Subsecretario de Justicia don Luis Arellano, el Alcalde don Tomás Mata, el Delegado Local de F. E. T. don Adolfo Goñi Iraeta y otras personalidades.

El distinguido caballero don Angel Díaz de Cerio está recibiendo numerosos testimonios de condolencia.

Ha muerto heroicamente en el frente de Aragón el joven arquitecto pamplonés don Joaquín Iarranz.

PASANDO EL TIEMPO

Por fin marzo, ha querido satisfacer a los labradores. De momento se ha quedado muy corto. Hasta ahora les ha adejado co nel agua en los labios; pero nosotros, con toda nuestra buena intención y teniendo en cuenta que aunque el barómetro acusa tendencia a subir, en realidad no surge, queremos esperar a que el astro proporcione a los cultivadores de la tierra tanta agua como necesitan en los días venideros. Así como así nosotros nos conformamos con que no haga frío, es decir, con que la temperatura, aunque no suba como ayer, a 9°8 grados, no baje tampoco como ayer, de 6°6. Esperamos, pues, que se aumente bastante el litro y medio de agua por metro cuadrado que ayer registró el Observatorio. Aunque se pudo pasear por las ca-

La bestialidad roja en Utrillas

BERLIN.—La Prensa alemana dice que después de la ocupación por las fuerzas nacionales de las minas de Utrillas, han sido encontrados documentos que permiten darse cuenta del oprobioso sistema que había sido instalado en aquella comarca, una de las más ricas de Aragón. Una banda comunista llamada "Los Encantados", se hizo cargo del mando desde el primer momento de la ocupación y ejerció un verdadero terror, habiendo convertido a Utrillas en su centro de desmanes. Esta banda exterminó familias enteras y dió muerte a infinidad de personas de derecha. Mujeres y niños fueron objeto igualmente de los peores tratos. Utrillas poseía un sistema monetario independiente.

La bestialidad roja en Utrillas

BERLIN.—La Prensa alemana dice que después de la ocupación por las fuerzas nacionales de las minas de Utrillas, han sido encontrados documentos que permiten darse cuenta del oprobioso sistema que había sido instalado en aquella comarca, una de las más ricas de Aragón. Una banda comunista llamada "Los Encantados", se hizo cargo del mando desde el primer momento de la ocupación y ejerció un verdadero terror, habiendo convertido a Utrillas en su centro de desmanes. Esta banda exterminó familias enteras y dió muerte a infinidad de personas de derecha. Mujeres y niños fueron objeto igualmente de los peores tratos. Utrillas poseía un sistema monetario independiente.

La bestialidad roja en Utrillas

BERLIN.—La Prensa alemana dice que después de la ocupación por las fuerzas nacionales de las minas de Utrillas, han sido encontrados documentos que permiten darse cuenta del oprobioso sistema que había sido instalado en aquella comarca, una de las más ricas de Aragón. Una banda comunista llamada "Los Encantados", se hizo cargo del mando desde el primer momento de la ocupación y ejerció un verdadero terror, habiendo convertido a Utrillas en su centro de desmanes. Esta banda exterminó familias enteras y dió muerte a infinidad de personas de derecha. Mujeres y niños fueron objeto igualmente de los peores tratos. Utrillas poseía un sistema monetario independiente.

La bestialidad roja en Utrillas

BERLIN.—La Prensa alemana dice que después de la ocupación por las fuerzas nacionales de las minas de Utrillas, han sido encontrados documentos que permiten darse cuenta del oprobioso sistema que había sido instalado en aquella comarca, una de las más ricas de Aragón. Una banda comunista llamada "Los Encantados", se hizo cargo del mando desde el primer momento de la ocupación y ejerció un verdadero terror, habiendo convertido a Utrillas en su centro de desmanes. Esta banda exterminó familias enteras y dió muerte a infinidad de personas de derecha. Mujeres y niños fueron objeto igualmente de los peores tratos. Utrillas poseía un sistema monetario independiente.

La bestialidad roja en Utrillas

BERLIN.—La Prensa alemana dice que después de la ocupación por las fuerzas nacionales de las minas de Utrillas, han sido encontrados documentos que permiten darse cuenta del oprobioso sistema que había sido instalado en aquella comarca, una de las más ricas de Aragón. Una banda comunista llamada "Los Encantados", se hizo cargo del mando desde el primer momento de la ocupación y ejerció un verdadero terror, habiendo convertido a Utrillas en su centro de desmanes. Esta banda exterminó familias enteras y dió muerte a infinidad de personas de derecha. Mujeres y niños fueron objeto igualmente de los peores tratos. Utrillas poseía un sistema monetario independiente.

La bestialidad roja en Utrillas

BERLIN.—La Prensa alemana dice que después de la ocupación por las fuerzas nacionales de las minas de Utrillas, han sido encontrados documentos que permiten darse cuenta del oprobioso sistema que había sido instalado en aquella comarca, una de las más ricas de Aragón. Una banda comunista llamada "Los Encantados", se hizo cargo del mando desde el primer momento de la ocupación y ejerció un verdadero terror, habiendo convertido a Utrillas en su centro de desmanes. Esta banda exterminó familias enteras y dió muerte a infinidad de personas de derecha. Mujeres y niños fueron objeto igualmente de los peores tratos. Utrillas poseía un sistema monetario independiente.

AUXILIO A POBLACIONES LIBERADAS

no es un proyecto. Es una realidad. Preguntadlo a los españoles redimidos de la tiranía roja. LOGROÑES, RIOJANO, ENVIANOS TU APORTACION EN METALICO O ESPECIES.

F. E. T. Y DE LAS J. O. N. S.

Delegación Provincial de Auxilio Social

Esta Delegación necesita conocer, para el buen orden y futuro desarrollo de la obra Nacional-Sindicalista de protección a la madre y al niño, el número de huérfanos que existen en la capital y las circunstancias especiales de cada uno.

Para ello ha decidido realizar una inspección general de los mismos y, confiando en que nadie ha de negar su cooperación a tan benéfico como justiciero fin, ruega a todos aquellos que tengan a su cargo huérfanos menores de 14 años, de cualquier clase y condición, bien carezcan de padre o madre o de los dos, y tengan o no medios de subsistencia, se personen en las Oficinas establecidas en la calle de Calvo Sotelo, núm. 24 (antes Zurbarán), de 10 a 13 y de 16 a 19, cualquier día laborable de la presente semana.

INFORMACION DEL EXTRANJERO

PARIS.—Por trece votos contra siete, la Comisión de Hacienda de la Cámara aprobó el proyecto que eleva de quince a veinte mil millones el total de anticipo del Banco de Francia al Tesoro y por 14 votos contra 4 el segundo proyecto relativo a los beneficios de cambio a favor de la Caja Autónoma de Defensa Nacional.

PARIS.—En la Cámara de Diputados ha dado comienzo esta mañana el debate acerca de la ley de operaciones del país en caso de guerra.

El diputado de derechas Mr. Desclaux pidió al ministro de la Guerra que afirmase ante la Cámara que no se había hecho entrega a terceros elementos de parte alguna de las reservas francesas de armamento.

Deladier no contestó categóricamente a esta pregunta limitándose a decir que dicho diputado debía formular esa demanda en el curso de una interpe-lación al Gobierno acerca de política extranjera.

Dejó también sin respuesta otra pregunta del mismo diputado que deseaba saber si habían sido enviados armamentos franceses a la España roja.

Los proyectos del Gobierno fueron aprobados por 379 contra 155.

El presidente de la Comisión del Ejército dió detalles acerca de las nuevas medidas, solicitando que fueran aprobadas inmediatamente.

El diputado de izquierda democrática Montigny dijo que detrás de este proyecto se desarrollarían planes secretos, e indicó que los comunistas por su ideario tienen que dar cuenta de todo lo que saben a la Internacional comunista, en la que la mayoría de los jefes son extranjeros, con lo cual conocerán éstos las disponibilidades militares y económicas de Francia.

PARIS.—Bajo la presidencia de Lebrún se ha celebrado Consejo de ministros. Aquél ha firmado un decreto concediendo cinco mil millones de francos para el rearme y disponiendo que pesen a la caja autónoma para la defensa nacional los fondos disponibles para la estabilización del franco que son unos doce mil millones de francos.

En los centros políticos se asegura que se trata de obtener plenos poderes para emitir una nueva serie de obligaciones por un valor de cinco mil millones de francos.

Se cree que hoy mismo serán presentados al Parlamento. El ministro de Negocios, Boncour, hizo una exposición acerca de la política internacional.

PARIS.—En la Cámara, un diputado radical independiente protestó de que en el Gobierno nacional entran ministros comunistas que tienen que dar cuenta de sus actos al Gobierno de Moscú.

Otro diputado de derecha pidió que se corte inmediatamente la campaña de los periódicos extremistas sobre la intervención en España.

Se aprobó por 398 votos contra 180, el aplazamiento del debate sobre política exterior del Gobierno.

ANKARA.—Se indica que el nuevo ministro de relaciones exteriores francés piensa efectuar el viaje a Turquía, que iba a efectuar su antecesor Delbos.

MUNICH.—Después de visitar en Nuremberg las obras que se efectúan en el lugar donde anualmente se reúne el Congreso del partido, ha llegado a esta población el Führer.

Hitler reunirá a todos los jefes del partido para darles las últimas disposiciones para el plebiscito del diez de abril.

BERLIN.—El ministro de propaganda Goebels ha comenzado hoy la propaganda del plebiscito, pronunciando un discurso en el Palacio de los Deportes. El ministro fué muy aplaudido y el acto radiado por todas las emisoras.

NUEVA YORK.—Dentro de pocos días saldrá para Alemania el primer envío de gas helio, con destino al nuevo dirigible que sustituirá al Hindenburg. Dicho dirigible llevará el mencionado gas, que no es combustible, en lugar de hidrógeno.

MEJICO.—El presidente Cárdenas ha manifestado que el Gobierno no quiere explotar los yacimientos petro-

líferos y desea entenderse con las Compañías.

Aunque no ha habido desórdenes ni incidentes con los operarios extranjeros, éstos están saliendo del país.

Diez mil estudiantes se han manifestado por las calles aplaudiendo la medida del Gobierno.

Mañana se manifestará la Confederación Nacional del Trabajo.

WASHINGTON.—Cuatro Compañías norteamericanas cuyas explotaciones han sido expropiadas por el Gobierno, han presentado una nota solicitando la intervención de aquél en defensa de sus intereses. El secretario de Estado admitió la nota para estudiarla.

TOKIO.—Las fuerzas japonesas están luchando a veintidós millas de la importante población estratégica Hang-Chow, cuya toma sería un fuerte golpe para los chinos, ya que allí se cruzan los ferrocarriles chinos.

BRUSELAS.—Antes de fin de mes presentará sus cartas credenciales al Rey de Italia y Emperador de Etiopía, el nuevo embajador belga en Roma.

EL CAIRO.—El día 24 comenzarán las maniobras del ejército egipcio, a las que asistirá el Rey.

NUEVA YORK.—La incautación por el Gobierno mejicano de las explotaciones petrolíferas constituye una verdadera explosión de marxismo. Los obreros indígenas se consideran ya como dueños de los yacimientos.

Los empleados ingleses y norteamericanos han tenido que huir con sus familias, unos en avión y otros en barcos, pues sus vidas peligraban.

Muchos de ellos fueron amenazados por los obreros y tuvieron que huir abandonando todo lo que poseían. El corresponsal del "New York Times" dice que los pozos petrolíferos están bajo el control de obreros armados que se niegan a admitir intervención alguna.

TOKIO.—La agencia Domey comunicó que el nuevo Gobierno de China central entrará en funciones probablemente el día 26 del corriente mes.

Este nuevo Gobierno colaborará estrechamente con el provisional de Pekín.

MEJICO.—El ministerio de Hacienda ha comunicado a las sociedades de Petróleo que acaban de ser expropiadas que se encuentra dispuesto a entablar negociaciones en lo que se refiere a las indemnizaciones que serán pagadas de acuerdo con las leyes vigentes.

TOKIO.—El príncipe Konoya y el ministro de Negocios Extranjeros han dado esta noche una comida de gala en honor de la misión italiana que se encuentra actualmente en Tokio.

QUIENES SON ELLOS

García Atadell

HOMBRE SIMBOLO

Al ser detenido y juzgado en Sevilla García Atadell, el terrible jefe de la Brigada del "Amanecer", explicó la Pensa detalles y antecedentes respecto de este hombre, que preocuparon la atención. Faltaba hacer el estudio teniendo a la vista todos los antecedentes oficiales, la copia de la causa y las últimas cartas que escribiera, ya arrepentido antes de morir. Este es el libro que se acaba de publicar ahora, con el título que queda indicado y que se ha puesto a la venta en las librerías de esta capital, al precio de una peseta cincuenta céntimos.

AYUDAR A "FRENTE Y HOSPITALES", ES LABORAR POR ESPAÑA.

POR QUE NO VOLVER A LAS VIEJAS COSTUMBRES

Cruz de mayo sevillana; Cruz de mayo que en mi patio levanté.

Algunos no podríamos decir que Andalucía sea la cuna de esta tradición, pero sí que merece ser por su religiosidad, por su psicología, por su amor a lo bello. Ya en ella, sus patios, sus flores, son la primera más que suficiente para que la supongamos creadora de la historia de las Cruces de Mayo.

En los apoyamos en la Historia aunque en ella no hemos encontrado ningún dato concreto—, sacaremos consecuencia—por deducción—, a la primera Cruz de Mayo se debe celebrar a raíz de nuestra victoria de las Navas de Tolosa, pues en el libro que poseemos (Historia de la Cruz de Mudela, por don Antonio Pardo), dice: "Al regresar, victoriosos y llenos de júbilo, de las Navas de Tolosa los ejércitos cristianos, mayor parte lo hizo por Despeñaperros. Al bajar al llano, descansaron a un pozo a orillas del arroyo de las Navas, y entre unos moradores de los caseríos de la Encomienda de Mudela y los soldados levantaron—por orden de don Rodrigo, obispo de Toledo, que acompañó al rey don Alfonso VIII en la batalla de las Navas—durante esta aparición una cruz en el cielo y que fué lo que determinó el éxito—una cruz de piedra."

Nuestros deducimos de este hecho, en años sucesivos y para conmemorar el triunfo de la Cruz, se empezaría a celebrar en aquella región—límite de la Mancha con Andalucía—la fiesta que nos ocupa, el día de mayo.

Lo cierto es que la fiesta se incrementó en Andalucía y que ni en la Mancha, ni en Madrid—a pesar de lo que se ha escrito—se celebró y bullicioso que es este último—se han alcanzado en colorido y belleza. Precisamente, por lo sería la fiesta que es la alegría andaluza, por lo que sus fiestas, sus romajes y procesiones tienen ese algo especial que las distingue de todas las del mismo género que se celebran en el resto de España.

Extremos ahora en un patio donde hay Cruz. Mes de mayo, mes de mayo, cuando florecen las Cruces de los patios andaluces

¡Oh fuerte a nardos, ahíeles y ahíeles; ruido monárquico del surtidor, trinos de los canarios que hay, cantados en sus jaulas, bajo las arcadas de los corredores. Corro de memoria donde, indolentes, están sentados los viejos y la gente formal.

¡Oh fuerte a nardos, ahíeles y ahíeles; ruido monárquico del surtidor, trinos de los canarios que hay, cantados en sus jaulas, bajo las arcadas de los corredores. Corro de memoria donde, indolentes, están sentados los viejos y la gente formal.

¡Oh fuerte a nardos, ahíeles y ahíeles; ruido monárquico del surtidor, trinos de los canarios que hay, cantados en sus jaulas, bajo las arcadas de los corredores. Corro de memoria donde, indolentes, están sentados los viejos y la gente formal.

¡Oh fuerte a nardos, ahíeles y ahíeles; ruido monárquico del surtidor, trinos de los canarios que hay, cantados en sus jaulas, bajo las arcadas de los corredores. Corro de memoria donde, indolentes, están sentados los viejos y la gente formal.

- HOY -

Teatro Moderno

GRANDIOSO ESTRENO TEMPORADA 1937/38

Sublime engaño

Extraordinaria y lujosa su producción de un argumento tan sugestivo en la que realizan una labor meritoria como principales intérpretes las grandes estrellas

JANE DARWELL

EVELYN VENABLE

Y CLAIRE TREVOR

IMPORTANTE.—De complemento de programa se proyectará el NOTICARIO ITALIANO N.º 12.

HAZ TU DONATIVO A "FRENTE Y HOSPITALES", PARA QUE DE EL DISFRUTEN LOS HERIDOS Y COMBATIENTES.

Alrededor del altar las moetas hacen sus ponderaciones y atisban, con el rabllo del ojo, si está ya en el patio alguien que las interesa. Van llegando más personas y el patio rebosa de gente, ruido y luz. Alguna señora insinúa, "qué hacen esas moetas: a ver, Rosío, María de los Reyes, María del Socorro, Carmen; para eso han traído ustedes los paliyos?" Las cuatro aludidas se levantan de los asientos, cíben bien las cintas de los paliyos, sacuden sus faldas para librarlas de las arrugas y los tocadores pespuntean las falsetas introductoras de la copia.

Bordonea la guitarra; repiquetean paliyos, el zapato taconeá y la copia que un chiquillo lanza al viento, nos estremece un momento.

"Por ver tu cara, Lolilla, por ver tu cara; yo pedí una limosna, Lolilla, por ver tu cara y me dijo tu madre que perdonara. Y eso es decirme, Lolilla, eso es decirme, Lolilla, que los mozos de ahora, Lolilla, ninguno sirve."

Terminados los parabienes y alabanzas a las bailarinas, éstas se sientan, sudorosas, en un rincón del patio, haciéndose aire con los abanicos. Al poco rato el grupo se ha dividido; cada moeta está, de palique silencioso, con su respectivo galán.

Mes de mayo, mes de mayo; mes de alegrías y flores; en los patios andaluces al amparo de las Cruces reverdecen los amores. La guitarra bordonea; va pasando, con las cañas, la batea, cañas llenas con el oro de Jerez, ese vino que es de España la honra y prez.

Mes de mayo, mes de mayo; en esta noche, de fijo, algún mozo de Triana suelta brida a su caballo después que dejó el alijo, y se para en la ventana llena de flores y luz porque en el fondo del patio está instalada una Cruz.

!!!..... ENVIO

Logroñesas juventudes que hoy sentís las inquietudes de la España que renace: llenad Logroño de Cruces. Levantad altares en las esquinas y plazas; resucitad, en fin, esta fiesta tan española como que, indudablemente, debió existir en tiempos pasados en esta dicha de que la Rioja es la Andalucía del norte. Sacudid la apatía de una vez para siempre. Preparad, riojanas, como las moetas manchegas, vuestras mejores galas; vestid, en ese día, la clásica mantilla de blonda; disponed a la cuestión prendiendo, en cambio de la dádiva, en las solapas y pechos, una Cruz de Mayo, pequeña, que lleve estampada la fecha del resurgimiento de esta fiesta, que es fiesta de España y de la Cruz, ambas guión e ideal de nuestro Caudillo y de las tropas que luchan por nuestra redención.

Este modesto escritor, que ha salido a la palestra para romper una lanza en pro de la tradición y de las buenas costumbres, espera no verse defraudado. "Si así lo hiciérais, Dios y la Patria os premien, y si no, os lo demanden."

¡Franco! ¡Franco! ¡Franco! ¡Arriba España!

A. R. BUSTOS

'LA RIOJA'

se vende en Burgos en la LIBRERÍA del ESPOLON



ECOS DE CALAHORRA

22 de marzo

DE LAS BODAS DE ORO DE LAS M. M. TERESIANAS

La animación, alegría y entusiasmo que desde hace días reinaba en el Colegio de las Religiosas de la Compañía de Santa Teresa de Jesús, parecía anunciar una gran fiesta. El aspecto encantador de la Capilla, el regocijo que se desbordaba a torrente de los corazones de las religiosas y alumnas, ex-alumnas y amigos del Colegio, hacía suponer que las fiestas que iban a celebrarse con motivo de las BODAS DE ORO de la venida de las religiosas a Calahorra, serían dulces y conmovedoras. Hasta el ambiente lleva en estos días recuerdos marcados de "la hidalgá castellana", de quien son copias vivientes las M. M. Teresianas, y sin duda que esos recuerdos benditos han contribuido a brillar la esplendor de las fiestas. Preludio de ellas fue la admisión en el Instituto Teresiano de cinco jóvenes postulantes con aliciente plástica del R. P. Pelayo C. D.

El viernes día 18, primer día del solemne Triduo, el Capellán del Colegio don Gerardo Posetti celebró la Misa de Comunión General. A las 9,30 el Dr. don Juan Colomb, recibió los votos temporales a dos novicias, a las que dirigió una ferventísima plática.

Por la tarde en los solemnes cultos ocupó la tribuna sagrada el R. P. Pelayo. Estaba anunciado el Ilmo. Sr. Obispo de Vitoria, pero ocupaciones de momento le impidieron venir a honrar estos actos, tal como hubieran sido sus deseos. El P. Pelayo hizo una oración sagrada y maravillosa. Con una maestría nos habló de la Santa Castellana y de sus obras. Hizo un canto sublime de la religiosa Carmelita Descalza. Se ocupó extensamente del Venerable Enrique de Ossó fundador del Instituto Teresiano, obra que llevó a cabo con la preocupación de alajar la impiedad y las malas costumbres que se iban adueñando del país, todavía humeante de conventos incendiados y de la sangre de tantos mártires caídos bajo las garras de la revolución de los sin Dios. No hace apenas sesenta años que fue llevada a cabo la fundación y ya a Calahorra le ha cabido el honor de celebrar las BODAS DE ORO de estas beneméritas Madres Teresianas, de estas Benjaminitas de la Santa Castellana. También a Calahorra vinieron reclamadas por el Cardenal Cascajares para llevar a cabo una extensa y santa labor. También en Calahorra empezaba a notarse el influjo de las normas cristianas que son la base de la verdadera civilización y progreso. Y estas Madres de la Compañía de Santa Teresa de Jesús han trabajado sin desmayar ni descanso durante cincuenta años. Mejor que yo —dice— podríais hablar los padres que me escucháis, los jóvenes y niños que tenéis la dicha de ser formados en esta santa casa. Habla con párrafos brillantes de la obra realizada por las Teresianas de cuya actuación tan provecho espiritual y material ha tenido esta ciudad. Termina anunciando para el día siguiente su disertación con el tema que ha de desarrollar.

El Capellán del Colegio Sr. Posetti nos da la Bendición con el Santísimo y hace la Reserva en medio de bien timbrados motetes entonados por el coro del Noviciado del Instituto.

El día 19, el Ilmo. Sr. Obispo de la Diócesis celebra la Misa de Comunión General y reparte el Pan Eucarístico a una interminable fila de alumnas, ex-alumnas y amigos del Colegio. Más tarde, a las 6 z., ofició solemnemente don Gerardo Posetti, Beneficiado de la S. I. Catedral. El coro mencionado interpretó magistralmente la misa de Ravanello.

Por la tarde, después del ejercicio del día, ocupó nuevamente la Sagrada Cátedra el Rvdo. P. Pelayo. C. D. Con su elocuencia peculiar desarrolló brillantemente el tema de "QUIENES SON LAS MADRES TERESIANAS, SU FIN Y MEDIOS".

Con gran justeza de expresión nos habla del lema que ha de ser vida de las religiosas Hijas de su Santa Madre, Teresa de Jesús: Oración y Acción. Resalta la importancia que tiene la Oración. Ataca a los ímpios que des de el siglo pasado están queriendo desviar a la Sociedad con sus canturreos de más acción y menos oración; demuestra cómo la oración es necesaria y hace un atinado canto a las Congregaciones de Religiosos que viven de lleno consagrados a la oración; ellos son los que mantienen las esencias verdaderas de nuestra Sacrosanta Religión. A continuación habla de la más hermosa labor de las M. M. Teresianas cuya vida austera y activa está inspirada en el Corazón de la Doctora Santa. Siempre Oración y acción. Ellas son las benjaminitas y hasta podemos afirmar que parecen ser una prolongación, una dilatación del Corazón de la Santa. Termina su brillante disertación felicitando al pueblo de Calahorra que ha tenido la dicha de contar desde hace cincuenta años con este benemérito Instituto que tanto ha laborado por la formación cristiana y ejemplar de la madre, de la joven y de las niñas calahorranas. Da a todos las gracias y pide a Jesús Sacramento que descienda sus bendiciones para todos.

SE VENDEN NUEVE VACAS con sazón en boca, todas preñadas y con DOS TERNEROS Y UN NOVILLO, de tres años, clase avilés. Tratar con Enrique Villan, vecino de Corporales.

SE VENDEN 200 con sus corchos, juntas o por partidas. Tratar con Emilio Marrodán, en Tudela.

DE ALFARO

21 de marzo

EL DIA DE SAN JOSE.—Como de costumbre, este día, las Hermanas de la Cofradía de San José a las siete de la mañana, tomaron Comunión; a las nueve, salió la procesión con el Santo, recorriendo las calles de Argelillo, García Escámez, Florida, Mayor, Cuatro Esquinas y Plaza de España. Seguidamente se celebró la función, estando el sermón a cargo de un R. P. Franciscano. El coro fué la admiración de todos por lo bien que cantó.

Este año ha correspondido el ser Mayordomo a don José Vallejo, y como este señor vive cerca de la Plaza de España, el traslado del Santo ha sido muy cerca.

FINAL DE CAMPAÑA.—El pasado jueves dió fin a su campaña remolchadora la Fábrica Azucarera de esta localidad, habiendo durado aproximadamente unos sesenta días; parece que estos años siguen siendo las campañas más cortas que los años anteriores, y algo influye el que hemos tenido un año de sequía que hizo mermar la cosecha, lo menos en un cincuenta por ciento.

DE CINE.—El día de San José se pasó por la pantalla la película "Juana de Arco". Fué bastante aceptable, lamentando el que se notara algo estropeada.

El domingo también se puso la película hablada totalmente en español titulada "Chucho el roto" que gustó.

DEL TIEMPO.—Estos días pasados hemos tenido un tiempo inmejorable propiamente de verano, lamentándose los agricultores de la falta de lluvia que vendría colosalmente para la siebra. El lunes parecía que el tiempo había cambiado poniéndose para llover, pero nuevamente ha quedado todo completamente sin una nube.—Teodoro Moreno

Desde Miranda

21 de marzo

SABADO Y DOMINGO.—Uno y otro día han estado animados y primaverales, aprovechándose para salir al campo a disfrutar de la agradable temperatura. Los cines concurren, con el mayor orden han funcionado, prohibiendo la entrada de niños de corta edad, que con su algarabía molestaban a los espectadores. Los paseantes de estos días, con satisfacción observan que en las calles del Ensanche, Casino, Ramón y Cajal, primer trozo y las interiores de Sornilas e Independencia, no se ve proveyosa la labor de los obreros parados, mejorando la pavimentación y comenzada la limpieza de calles como el riego que más de una vez reclamamos; para remate de tan buena labor pueden dedicarse estos obreros a mejorar, bien lo necesita el camino del cementerio.

También se observa que casi por completo, desaparece la mendicidad callejera, que de igual modo fuimos opositos por el mal efecto causado e inadmisibles, disponiendo Miranda de la Cocina de Hermandad y Asilo; ante estos méritos, nuestra felicitación a la autoridad que las adoptó. Así terminaron los días festivos y damos comienzo a la semana primera oficial de primavera, con deseo de que cambie el tiempo seco y venga la lluvia para que beneficie el campo sediento.

NUEVOS CONCEALES.—Han sido designados don Saturnino Sabando, don Bruno Urrecho, don Félix García Ruano, don Benjamin Cuezra y don Aureliano Ruiz de Arbulu, gestores municipales para completar este Ayuntamiento, según decreto vigente del Estado. Los nombrados tomaron posesión de sus cargos.

DESPEDIDA DE SOLTERO.—La celebró el día de San José don Luis Aráuz González, médico y dentista de esta ciudad y jefe de F. E. T. y de las JONS; obsequiando a sus amigos en el restaurant del Parque con una suculenta cena.

El enlace que tendrá lugar un día de éstos en la vecina ciudad de Haro, lo será con la señorita de dicha localidad riojana, Basilia Ortiz. Reciba nuestra felicitación.

RIOJA ALTA

CASALARREINA, 19

FESTIVIDAD DE SAN JOSE.—Como en sus mejores tiempos, la Cofradía del Glorioso Patriarca San José, de Casalarreina, con motivo de su festividad, dió la nota de un acendrado espíritu cristiano. Numerosos nuevos cofrades, daban acompañamiento al Santo Patriarca, dentro de la más santa devoción, contribuyendo grandemente a que los actos realizados resultasen aún más emotivos y brillantes.

Antes de la solemne Misa Mayor celebrada en la parroquia de San Martín, tuvo lugar la procesión del Santo, que recorrió las principales calles de la población, acompañada por los niños de los colegios, y sus respectivos maestros, cofrades y muchísimas personas.

En la Misa no faltó el correspondiente sermón, que esta vez corrió a cargo de un P. de Santo Domingo, quien con palabra cálida mostró las virtudes de San José, incitándonos a seguirlos para formar así la nueva sociedad cristiana.

Por la tarde se celebró el Santo Rosario y otros actos religiosos.

Como parte profana de la fiesta, los cofrades tuvieron dentro de la mayor confraternidad, un ágape, donde no faltó el buen humor, dentro de las más sanas costumbres.

Hemos tenido el gusto de saludar al joven guardia civil don César Casado, destinado a este puesto de Casalarreina; honrándonos con tener entre nosotros a un héroe de la Patria, pues según tenemos entendido, ha sido propuesto para la laureada de San Fernando por los hechos guerreros, que con

exposición de su vida, realizó en el feroz combate Norte, comportándose como uno de los más valientes defensores de España.

Que su estancia entre nosotros sea muy grata y duradera.

Sección de Arnedo

ARNEDO, 21

MUERTO POR LA PATRIA.—Nuevamente ha contribuido Arnedo a la actual Cruzada de liberación de nuestra Patria, con un nuevo héroe. En una de las últimas batallas libradas ha otorgado su vida el cabo Valentín Marzo Robles, cuyo cadáver recogido por su hermano Segundo, ha sido traído a nuestra ciudad, donde ha recibido cristiana sepultura.

El acto de su entierro ha constituido una grandiosa manifestación de duelo.

Fuó éste presidido por los familiares del difunto; por nuestro M. I. Ayuntamiento en pleno, y jefes locales de la Milicia Nacional, acompañados de las banderas y de la banda municipal. El féretro iba envuelto con la bandera nacional. Bellísimas señoritas fueron portadoras de un gran número de coronas, en las que se leían sentidísimas dedicatorias.

Al inhumarse los gloriosos restos de nuestro héroe, don José Núñez Pérez, jefe de la línea de la Benemérita, dirigió breves, pero sentidísimas y emocionantes frases, exhortando al pueblo de Arnedo a que todos, dirigiendo la vista a Dios, y ante la presencia de estos héroes, juremos laborar todos unidos en apretado haz, por el engrandecimiento de nuestra Patria, hasta conseguir hacerla Una, Grande y Libre. Terminó con los gritos y vivas de ordenanza, que fueron contestados por todos con grandísima emoción.

Reciban sus resignados padres don Alejandro Marzo y doña Francisca Robles, hermano Segundo, hermana política doña Vicenta Eguizabal y demás familiares, la expresión de nuestro más sincero y sentido pésame.

FESTIVIDAD DE SAN JOSE.—Con gran solemnidad se han celebrado diversos cultos en honor del glorioso Patriarca San José. Habo Misa de Comunión General, con grandísima asistencia de fieles, que recibieron el pan eucarístico. A las diez de la mañana, se celebró misa solemne con sermón, que corrió a cargo de un elocuentísimo orador sagrado.

Los cofrades de la Hermandad de dicho Santo, reunidos con gran confraternidad, celebraron muy alegremente la fiesta de su Patrón.

PRIMERA COMUNION.—En la capilla de Santa Magdalena, del Hospital, ha hecho su primera Comunión, la monísima niña Pilarín Mur Jiménez hija de nuestro buen amigo el acreditado comerciante de esta plaza y colaborador gráfico de este periódico, don Leopoldo Mur. Los numerosos asistentes e invitados a tan simpático acto fueron obsequiados abundantemente y con gran distinción, por los padres de la comulgante.

También obsequió dicha niña con un postre extraordinario a los niños que asisten a los comedores de F. E. T. Damos a esta nuestra enhorabuena, que hacemos extensiva a sus venturosos padres.

CINE.—En el Cervantes se pasó por la pantalla la tarde del día de San José la película titulada "La Diosa del Fuego", que, según los entendidos, tuvo de todo.

Ayer domingo se pasó, después de un bonito complemento, la interesante cinta titulada "Rumba", que resultó muy bonita por cierto, aunque el final fué bastante inesperado y dejó a los espectadores con la "miel en los labios", y algo insatisfechos.

MERCADO.—El mercado de hoy presentase muy animado. Los precios han sido los siguientes: centeno, 18 pesetas fanega; cebada, 16 idem; avena, 13'50 idem; aceite, 37'50 idem cántara; vino, 9 y 10 pesetas; patatas, 4 idem arroba; huevos, 3 idem docena; paja, 0'55 idem arroba.—El correspondiente.

SUBASTA DE CHOPOS

El próximo domingo, día 27, a las once de su mañana, se venderá en pública subasta, y bajo las condiciones que se dirán en el acto, 129 chopos de este Municipio, situados en el Soto de esta villa, con fácil acorreo y buena clase y tamaño.

Anguciana, 20 de marzo de 1938, II Año Triunfal. El Alcalde, José María Ibarnavarro

OFICIALES DE MODISTA, se necesitan. Martínez Zaporta, 1 y 3, 3.º dcha.

VACAS. Se venden tres: dos de segundo parto y una del tercero, en días de parir, buena raza. Tratar con Claudia Santolaya, en Lardero.

SE TRASPASA PANADERIA por cesar en el negocio, en muy buenas condiciones, y clientela inmejorable. Mercaderes, 2, 4 y 6, 2.º, izquierda.

HORTELANO. Se necesita. Razón, General Franco, 7, 1.º

APRENDIZ DE CARPINTERIA. Se necesita en Carpintería Zapata.

PARA MATRIMONIO SOLO (Oficial de guarnición en esta plaza), urge tomar piso pequeño o habitación sin muebles, con derecho a cocina. General Mola, 103, 3.º

ATENCIÓN

En una hora tendrás fotos carnet sivoconductor, etc. Laboratorio del aficionado. FOTO RAPID. C. Gallarza

Depósito de Intendencia de Logroño

ANUNCIO

Se admiten ofertas para la adquisición de artículos para las atenciones de este Establecimiento, durante el mes de abril próximo, en la Secretaría del mismo, hasta las 10 horas del día 12 de dicho mes.

Queda fijado anuncio en el tablón del Establecimiento sobre las cantidades y condiciones.

Logroño, 20 de marzo de 1938. II Año Triunfal.

El Capitán Encargado, FRANCISCO PINILLOS

SIRVIENTA, con informes, se necesita. Intil presentarse sin ellos. Razón, Av. Portugal (antes Salmerón), 23.

MAQUINA DE COSER marca "Alfa", completamente nueva, se vende. General Franco, V. M., 3.º derecha.

BICICLETA USADA, se desea comprar. Informes en LA RIOJA.

HABITACION AMPLIA deseo, bien situada, con cama de matrimonio, derecho a cocina y familia poco numerosa. Ofertas a LA RIOJA.

SE OPRECE PEINADORA. Servicio a domicilio. Avenida de Portugal, número 8, piso 3.º, puerta 5.

GABINETE AMUEBLADO. Se alquila para dos o tres huéspedes estables, con derecho a cocina. Razón, Marqués de Murrieta, 3, 2.º

NECESITANDO AMPLIAR NEGOCIO en marcha, de gran rendimiento, se necesita socio capitalista con 30.000 a 40.000 pesetas. Informes en esta Administración.

JUEGO COMEDOR NOGAL, vendo. General Franco, 44. Vinos.

AMA SECA. Se necesita. Avenida del General Franco, 26, 4.º, izquierda.

VITICULTORES. Con esta fecha ha dado principio la molenda de SULFATO, habiendo aumentado la producción. Molino Moderno, de Julio Alonso, en HARO.

SE VENDE LA CASA número 8 de la calle Colón. Razón en la misma, en HARO.

MAQUINA "SINGER", seminueva, y un COCHE DE NIÑO, se venden. Caballería, número 39, 3.º

DEPENDIENTE DE BARBERIA. Se necesita con urgencia, bien impuesto en el oficio; será bien retribuido. Bretón de los Herreros, 30, entresuelo.

SE VENDEN DOS VACAS, una recién parida y otra para cumplir el día 5 del mes próximo. Razón en la Posada de Fuenmayor.

SE VENDE UN BURRO, de 4 años. Razón, General Mola, 20 (Recadero de Bilbao).

SIRVIENTA, que sepa cumplir con su obligación, se precisa. Razón, Sagasta, 25. Tienda Localizada.

TRASPASO DROGUERIA

con grandes existencias, pueblo industrial Guipúzcoa, imposibilidad atender, o asociaría a droguero acreditado. Sucesor Arriategui, Correo, 33, TOLOSA.

SIRVIENTA, se necesita para poca familia. Razón en LA RIOJA.

Pérdidas

—De un carterita con dinero, desde el Cine Olympia al Teatro Moderno. Por ser de persona muy necesitada se gratificará su entrega en esta Administración.

—De una lanzadera de máquina; se extravió en Avenida de Navarra. Pueden entregarla en la misma calle, número 25, 2.º y se gratificará.

—Se ruega a quien equivocadamente recogió del rápido de la noche de ayer, lunes, una cesta, conteniendo dos salvoconductos, cuatro anillos, una cadena, cuatro pares de alpargatas, una petaca y la ropa de militar, la entregue en esta Administración, donde se le gratificará.

—Un carnet de identidad y varios documentos a nombre del Médico Francisco García Remón. Se gratificará su entrega en LA RIOJA.

SE VENDE la casa núm. 6 de la calle Rey Pastor; planta baja y piso; nueva construcción. Razón, en la misma.

EN SITIO CENTRICO se cede una habitación, con pensión completa o derecho a cocina. Razón en LA RIOJA.

OFICIAL DE SASTRE, se necesita, en los Almacenes San Pedro.

EMPAPELADORAS prácticas, se precisan. Fábrica de Dulces Viuda de Arróniz.

SE VENDE UNA VACA de leche, con su ternero. Razón, José Angulo, en Anguciana.

PASTOR casado, se necesita en la finca "Santa Gertrudis", a 10 kilómetros de Haro; inútil presentarse sin buenas referencias. Dirigirse a Cruz Arbelo.

PASTRANA

TELEFONOS: 1754 y 1258

LABRADORES

HAN LLEGADO las acreditadas PATATAS DE SIEMBRA del valle de Losa, habiendo curtid, de varias clases. Las vende SATURNINO NALDA, frente a Bet-Jal.

TIERRAS vendo a deseo mediero, 95 fanegas, 2 lotes, regadío 1.º y 2.º. Tratar, POZUETA, Muro Mats, 1, entrí.

SE COMPRAN canales de cerdo, lomos y jamonas frescos. Fábrica de embutidos VIUDA DE ARRONIZ, Carretera de Navarra.

Motor de Gasoil

Deseo comprar motor horizontal, de 20 a 25 H. P. Ofertas a Ciriaco Jiménez, en Enciso.

PATATAS DE SIEMBRA, de las legítimas y acreditadas de las provincias de Alava y Burgos; coloradas y de todas clases, se venden en la Posada del Navarro.

SE COMPRAN JAMONES Embutidos "IRIS". Carretera de Lardero.

VACA PARA CARNE, se vende. Tratar, con Victoria Ramírez, en Enciso (Alava).

HUEVOS DE INCUBAR. Castellana Negra y Prast Leonada. Pollos y conejos cebados. Granja Los Zamoranos.

Patatas de siembra

de las montañas de Santander, y coloradas de la Peña, y de todas las clases, acaba de recibir la VIUDA DE ARENAS, la casa de más confianza. Calle Mayor, 63.

Entallador y chapista

SE NECESITAN URGENTE para latón. Dirigirse a Solalún, Rubio & Ormaechea, E.I.B.A.R. (Guipúzcoa)

PISO AMUEBLADO se alquila y se vende COCHE DE NIÑO. Travesía de R. Argentina, 6, 2.º

Veterinarios

Se vende barato POTRO con guarniciones, seminuevo. Tratar con Alberto Toral, en Quel (Logroño).

ANTES DE ENCARGAR sus trabajos de TORNERIA EN MADERA, visite el Taller de J. MIGUEL, Mayor, 74.

OCASION. Se vende MAQUINA DE ESCRIBIR nueva, marca "UNDERWOOD", portátil. Razón, General Mola, número 108, tercero.

JEREZ "LA RIVA" advertisement with image of bottles and text: Representante en Logroño: Aurelio Yanguas, Juan Lobo, 11, 8.º

OFICIAL O MEDIO OFICIAL DE BARBERIA, se necesita, en la Peluquería de don Francisco González, en Casalarreina.

EXPORTADORES DE VINOS. Bocoys de roble para transporte bien envidados; medios bocoys roble y castaño procedentes de usos de alcohol y mistela, se venden. Precios convenientes. No comprar sin consultar o visitar esta Casa. Vda. de E. Eguizabal, HARO (Rioja).

Maderas y Serrería

DE ANDRES VERA. Libertad, 9. Teléfono 14-40

SE VENDE LA FINCA DE RECREO denominada "Villa Concha", sita en la Carretera de Soria, a dos kilómetros de la vía; tiene chalet de nueva construcción, estanques, cuerdas y más de docientos árboles frutales, con un frente de 170 metros. Informes en General Mola, 87, 2.º izquierda.

MAQUINA INDUSTRIAL de coser, marca "Singer", usada (aun faltándole la bobina y lanzadera) y en buenas condiciones de precios, se desea comprar. San Bartolomé, 12. Calzados.

Vino de Jerez. Vino Blanco. Vino Rancio. Vino Moscatel. "LICORERA JEREZANA". San Bartolomé, 14.

Anisados suaves. Cazallas. Cofias. Ron. "LICORERA JEREZANA". San Bartolomé, 14.

Jarabes y Sidra a granel. Precios sumamente económicos. "LICORERA JEREZANA". San Bartolomé, 14.

SASTRES

Se necesitan medias oficiales y aprendices en la SASTRERIA "BLAY", Cervantes, 19.

Pescadería "El Puerto"

CALVO SOTELO, 14 (Esquina a las Adoratrices)

CEDO HABITACION AMUEBLADA, sólo para dormir. Razón, LA RIOJA.

Almacén de Maderas

Serrería Mecánica. OJEDA, Norte, 24. Tel. 1906, LOGROÑO.

SE VENDEN 70 metros de PIEDRA machacada, una partida de GRAVA gorda y 40 metros de ARENA granzúa. NECESITO PEONES para trabajar en la Cascajera. Razón, Venancio Martínez, Carretera de Zaragoza, Cuarta de "Los Lirios".

EDIFICIO que fué antigua Posada de "La Estrella", con su amplia cochera al frente, la vende Francisco Capellán, en Santo Domingo de la Calzada.

PLANTONES DE CHOPO lombardo, vende Indalecio Criales, en Santo Domingo de la Calzada.

Mejor servicio y mayor economía

Agencia Fúnebre Berger

SAGASTA, 27. Tls. 1119 y 1752

SE COMPRA UNA TARTANA para caballo de alzada y se vende o cambia otra más pequeña con sus atalajes. Razón en LA RIOJA.

Aceite Giralda

Latas de 25, 10, 5 y 2 kilos. Precios increíbles. CASA PIAZUELO

Agua Riva los Baños (Terrecilla)

Especial para los padecimientos del estómago, riñón, hígado, diabetes y vías urinarias. La mejor agua para mesa. Depósito y venta: Almacén de VICTOR ONATE, Vara de Rey, 19, Teléfono 1032.

¡ ATENCION !

ALMACENISTAS, COMERCIANTES, AMBULANTES Y PARTICULARES: Por no poder atender los hijos, el mayor voluntario en el Ejército Nacional desde el día 20 de julio de 1936, tener la señora enferma y no poder atender el negocio,

SE VENDE, TRASPASA O LIQUIDA el Comercio al por mayor de Ultramarinos, Paquetería, Quincalla, Ferrería, Loza, Cristal, Juguetes y Artículos de Regalo, Confecciones y Géneros de Punto, de PRIMO GONZALEZ SANTOS, de ARNEDEO.

No se contesta por carta. Igual se vende todo junto que por lotes.

Granja "EL TERRENIN"

Huevos para incubar, raza "Leghorn", a seis pesetas docena. Teléfono 19-63. Chalet Innerarity. C.ª Zaragoza. (a)

AGENCIA DE ANUNCIOS "LA PRIMITIVA" advertisement with circular logo and text: EN PERIODICOS NACIONALES Y EXTRANJEROS PUBLICIDAD EN GENERAL PRESUPUESTOS GRATIS EXPEDICION EN ANUNCIOS DE RENSA

Subasta de pastos finos

Se arriendan, desde el 15 del próximo mes de mayo hasta fin de octubre, varios quintos, con capacidad para 1.700 reses lanaras. La subasta del arriendo se celebrará en esta Villa el domingo, día 3 de abril, a las 3 de la tarde, bajo la tasación de 2.100 pesetas el total de quintos y el pliego de condiciones que obra en la Secretaría del Ayuntamiento, y caso de quedar ésta desierta, segunda subasta el día 10 de abril, a la misma hora. Nieve de Cameros (Logroño), 16 de marzo de 1938.—II Año Triunfal. El Alcalde, TIMOTEO MAGANA

YUSTE

Construcción de obras. Reparación de edificios. San Agustín, 16. - Teléfono 1897

El Fuero del Trabajo es una gran victoria de la Paz en la Nueva España

# LA RIOJA

El Caudillo, vencedor en la guerra, triunfa en la paz por la Patria, el Pan y la Justicia

## Los requetés de los Tercios de Begoña, San Miguel y Mola, se cubrieron de gloria en el frente de Aragón

Es muy elogiada la heroica actuación de los Tercios de Requetés de Nuestra Señora de Begoña, de San Miguel y de Mola en las batallas que se han reñido en el frente de Aragón.

El Tercio de Begoña, a las órdenes del comandante Buruaga, tomó la famosa posición de Tres Picos en Castro Alén. Siguió participando en la campaña para la reconquista de Santander y Asturias, y su segunda gran intervención fue la Sierra Frenosa y puerto de Tlaola. Su campaña en Aragón la inició con su intervención en las operaciones de Cella y Muela de Teruel. Y su gran hazaña la realizó al defender durante veintidós días la cota 10, clave de la línea defensiva que tenía su punta extrema en La Muela.

Defendían la Cota, 200 Requetés del Tercio de Begoña y media compañía de San Marcial, en total 250 hombres, que en esos veintidós días duros días, bombardeados con furia, con los parapetos saltados a pedrazos, estragados por la metralla, supieron contener como auténticos españoles que son, a batallones enemigos enteros que no lograron poner pie en la posición.

La posición estaba tan batida que de día era imposible aprovisionarla; pero una noche, el coronel Muñoz Grande, verdadero jefe del Ejército de Franco, llegó a ella, y el capitán X, le preguntó: «¿Cómo se ha arriesgado mi coronel, a subir a la posición con lo peligroso que es?»

A lo que contestó Muñoz Grande con sencillez:

«Porque tenía el deber de felicitaros por vuestro comportamiento, y ningún peligro debe arredrar al jefe cuando el soldado se porta como vosotros lo habéis hecho.»

Luego preguntó por los que más se habían distinguido y el capitán contestó que todos.

«Pero a cuáles debo premiar?»

«A todos!»

Y así fue.

Y como aseveración de lo que dejamos escrito, hé aquí la carta que días después escribió el ya general Muñoz Grande:

«Señor don Manuel Santaña, jefe del Tercio de Nuestra Señora de Begoña.»

«Mi querido amigo y compañero: Terminadas por ahora las operaciones que el Mando dispuso, quiero hacerte presente, una vez más, para que lo sepan tus bravos soldados, lo muy satisfecho que estoy de vuestra actuación, que sin exageración hay que calificaria de heroica: todo el movimiento realizado habia de efectuarse sirviendo como eje de giro la cota, ese monte al que los Trojes concedieron la enorme importancia que tenía y que con tanto empeño trataron de arrebataros. ¡Torpe pretensión! Ignoraban que eran los bravos de Begoña, con un puñado de valientes de San Marcial, los que con sus pechos defendían aquellos riscos, que ya son siempre para España.»

«En nombre de nuestra Patria, gracias a ti y a todos los tuyos; seguid siempre el camino de modestia y valor que presiden vuestros actos, y con ello todos os estarán muy agradecidos y yo orgulloso de mandaros.»

«Un abrazo.—MUÑOZ GRANDE.»

\*\*\*

En cuanto a los boinas rojas de los Tercios de San Miguel y de Mola, sabido es que ellos fueron los que lanzaron los primeros vivas a España y al Caudillo en las calles de Caspe, rescatada.

Lo ha dicho Fernando Ors: A las cuatro de la mañana reciben unas patrullas de los Tercios laureados de San Miguel y de Mola la orden de aproximarse hasta las mismas calles de la ciudad para pulsar el grado de resistencia del enemigo.

Los requetés llegan en efecto a las primeras calles de Caspe. Silencio y tranquilidad. La hora y la oscuridad reinante ofrecían margen propicio para la emboscada. Nada. Ni un sólo tiro.

Los requetés protegidos por las sombras, pues no era prudente valerse de linternas sin conocer las intenciones del enemigo, siguen adelantándose en la ciudad. Han de valerse de su propia vista, escuchando en las sombras. Los montones de escombros obligan a tomar precauciones por si fueran parapetos. «Hasta de las piedras hay que cuidarse!»

No se contentan los muchachos con haber recorrido de extremo a extremo la ciudad, porque Caspe tiene esa categoría, sino que se deciden a entrar primero en una casa, luego en otra... Las casas están vacías y saqueadas. Cuando al fin se han convencido de que en Caspe no hay un miliciano, vuelven a abandonar la ciudad para ponerlo en conocimiento de sus jefes.

Poco después, a las cinco de la mañana, el teniente coronel Pusey, moviliza sus unidades.—¡Boinas rojas de los Tercios de San Miguel y de Mola—, que con rumor de columna se desfilan por sus calles, aún bajo las sombras de la noche, llevando sus vi-

tores de guerra y conquista de: ¡Viva España! ¡Viva el Caudillo! ¡Franco, Franco, Franco!

La ciudad está conquistada. Se agitan por sus calles y plazas la bandera nacional una gran coigadura de oro y carmin cruza el ancho balcón de la Casa Consistorial.

Inmediatamente comienza la labor de limpieza, errancando de las fachadas los grandes carteles de Izquierda Republicana, F. A. I. C. N. T. y del Consejo Municipal del Partido Comunista. Los requetés van amontonando sobre las calles y plazas los restos de esta detestable propaganda roja.

En una de las calles se descubren dos mujeres que se cobijan en el quicio de una puerta. «¿En las primeras en levantar el brazo para saludar a los soldados de España, aunque un tanto temerosas de que no lo fueran.»

«¿Nacionales?—preguntan.»

«Requetés de España y de Franco—responden los muchachos.»

«¿Y como ellos, son ellos, por fin?»

«Y como una riada en la noche y en el amanecer de un nuevo día de victoria, los requetés inundan la ciudad de Caspe, convertida en un campo de amapolas.»

## PRO ACORAZADO "ESPAÑA"

Riojanos que habéis recibido el advenimiento de la Nueva España, con ansia de Patria. Riojanos que en la he raldica Nacional pusistéis como ornato necesario, el jalón de nuestra Rioja española, que hermanada al resto de las provincias de España es una más y de importancia, al esfuerzo de conjunto, para glorificar y perpetuar al Estado pujante que cuaja en realidad maravillosa.

Día cercano en que al rendir cuentas a la Nación, la Rioja arropada de su humildad característica, con la sencillez en ella innata, expondrá su conducta en este Movimiento Nacional regenerador de España, que la ha consagrado como muy Leal y Patriota.

Orgullo para todos los hijos de nuestro terruño. Orgullo de españoles por riojanos, la constancia que imprime nuestros afanes en favor de la resurrección de España. Que la guerra tras plantada desde los frentes a la retaguardia, ha creado una lucha entre todos, esgrimiendo el arma de los donativos.

Y a la memoria del "España" hundido: al recuerdo del "España", firme puntal de nuestra guerra, habéis riojanos de ofrendar vuestro donativo, asistiendo a la función teatral del día 24.

Hoy, que se asocia al duelo del "España, el dolor nacional por la pérdida del "Balears": que en éste, parte de su detención, lo acompañó en sus últimos momentos y tuvo a gala desaparecer con él en la profundidad de las aguas, es ocasión para demostrar la grandeza del dolor de nuestra Rioja, y es la forma eficaz contribuir espléndidamente a la suscripción, mediante la que puede restaurarse otro nuevo acorazado.

Murió el "España por fatal herida. También nuestra Patria, estuvo a punto de sucumbir a manos de la traición. Desahuciada, se operó el milagro.

Al conjunto mágico de Franco, Franco, Franco, ARRIBA ESPAÑA, VIVA ESPAÑA, despertó de su letargo. Se rehizo brava, y dando al Orbe, clara lección de su velleo primero con desventaja de fuerzas materiales, pero compensada hasta la saciedad, por la invulnerable coraza de los pechos españoles. Con sangre joven, se la rescató al enemigo. Con sangre de patriotas que han tenido como supremo galardón darla toda. Con el sacrificio de ellos, hoy España endereza su destino, y escala el pináculo de su Grandeza.

Y ante este prodigio como norma,

la conducta a seguir por la Rioja queda trazada. Es más fácil, la adquisición de un nuevo acorazado "España". No son vidas las que se precisan para conseguirlo. Es solamente dinero, que si algún valor tiene, no llega en verdad a poner precio a la sangre, y es muy inferior a ésta.

En pié toda la Rioja. A la lucha de donativos que señala la retaguardia. A nutrir la suscripción pro-Acorazado "España", en estos momentos que se llora la pérdida del "Balears", en el cual, corazones de riojanos se inmolaron a la Patria. A espiritualizar el materialismo del dinero, que si tiene valor alguno, es el que consigue en estos casos, en que lo dignifica el patriotismo.

Que no quede nadie, sin aportar su óbolo. El combatiente tiene la consigna de conquistar el territorio que gime bajo la tiranía de la anti-patria. Cumple a maravilla su compromiso contraído con España, que merced a él tiene sus brazos de Madre a las zonas redentadas. También la Rioja ha de salir afirosa como siempre, en el compromiso hecho consigo misma, y para ello ha de desbordarse inmediatamente en esta suscripción del acorazado "España", rubricando la veracidad de sus sentimientos españoles.

Riojanos: el día 24, es la función homenaje al acorazado "España". Asistid a las funciones: simultáneamente, hacer un donativo para la suscripción. Al reposo eterno del barco de guerra, que fué Señor de los mares, corresponden con la entrega de un donativo: que con la ayuda de todos, otro barco, reencarnación fidedigna de aquél, surcará con majeza las aguas y continuará la serie de actos de heroísmo que el "España", realizó para gloria de nuestra Historia.

Por la suscripción del acorazado "España":

¡VIVA ESPAÑA! ¡VIVA FRANCO! ¡ARRIBA ESPAÑA!

JOSE LACALZADA BIEL

## CIRCULAR

## Comisión Provincial de Incautación de Bienes

## Sección de Créditos intervenidos

Como a pesar del tiempo transcurrido y plazos concedidos por esta Comisión a los deudores para ingresar el importe de los créditos a que alude la orden del 3 de mayo y 15 de noviembre de 1937, son escasas las personas que lo han verificado; por medio de la presente se hace público, la concesión de un último e improrrogable plazo que finalizará el 16 de abril próximo, a las 13 horas a los fines expresados.

Transcurrido este término a los que no lo hayan efectuado, se les seguirá el procedimiento de apremio administrativo establecido en el Estatuto de recaudación de 18 de diciembre de 1928, para así lograr efectivamente el ingreso de las sumas adeudadas, conforme dispone el artículo segundo de la Orden de 21 de enero último de la Junta Técnica del Estado.

Logroño, 18 de marzo de 1938.

II Año Triunfal.

El Gobernador Civil Presidente

## Delegación de Orden Público

El Ministerio de Orden Público remite para su difusión la siguiente nota:

«Se ruega a todo el que tenga solicitudes noticias sobre personas residentes en territorio no liberado, reproduzcan estas peticiones, indicando su actual domicilio y cualquier ampliación de datos sobre el paradero de la persona por quien se interesan. Estas peticiones han de remitirlas por correo durante un plazo de quince días a D. I. D. R. E. M., Valladolid, entendiéndose renuncian a recibir las que no hagan la renovación de su anterior petición durante el citado plazo.»

Logroño, 21 de marzo de 1938.

II Año Triunfal.

El Delegado de O. P. RODRIGO PALACIO

## Sobre uso indebido de uniforme de las Organizaciones Juveniles

La Delegación Nacional de Organizaciones Juveniles de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. advierte a todos los padres cuyos hijos no pertenecían a la Organización Juvenil, la prohibición absoluta de que usen éstos boina roja o camisa azul, prendas que sólo pueden utilizar los miembros de dicha organización.

«ASISTENCIA A FRENTES Y HOSPITALES», PRECISA TU COLABORACION.



# FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J. O. N. S.

## ORDENES

### DELEGACION PROVINCIAL DE ADMINISTRACION

Giros detenidos en esta Delegación por no haber indicado los imponentes a que concepto han de aplicarse.

Giros número 265, pesetas 43; imponente, Ladislado Pérez, de San Asensio

Villavelayo, giro número 908, pesetas 460; imponente, Requetés.

Corporales, giro número 324, pesetas 2'80; imponente, Jefatura.

Anguciana, giro número 417, pesetas 4; imponente, Zacarias Gómez.

El Redal, giro número 540, pesetas 5; imponente, F. E.

Navalsaz, giro número 684, pesetas 4'50; imponente, José Martínez.

Ochánduri, giro número 234, pesetas 10'05; imponente, Elías Pérez.

Corporales, giro número 436, pesetas 5; imponente, Jefatura.

Villalba, giro número 623, pesetas 7'50; imponente, F. E.

Villavelayo, giro número 391, pesetas 2'30; imponente, F. E.

Fonzaleche, giro número 788, pesetas 5'25; imponente, Jefe local.

Cervera, giro número 380, pesetas 14'40; imponente, Delegado Requetés.

Ochánduri, giro número 154, pesetas 4'80; imponente, Abdón Angulo.

Haro, giro número 466; pesetas 20'05; imponente, Jefe F. E. T.

Baños de Rioja, giro número 428, pesetas 1'25; imponente, F. E.

Villanueva, giro número 819, pesetas 8'40; imponente, Francisco Gil.

Villarta Quintana, giro número 866; pesetas 13'40; imponente, jefe.

Calahorra, giro número 126, pesetas 43'65; imponente, Jefatura Local.

Calahorra, giro número 127, pesetas 28'85; imponente, Delegado Requetés.

Hormilla, giro número 858, pesetas 4'80; imponente, F. E.

Cañas, giro número 861, pesetas 5'20; imponente, F. E. T.

Villavelayo, giro número 866, pesetas 2'30; imponente, F. E.

Bergasa giro número 68, pesetas 1'80; imponente, Delegado Requetés.

Canales de la Sierra, giro número 877, pesetas 2'05, imponente, Rufino Tobías.

Herce, giro número 97, pesetas 2'60; imponente, Dionisio Muñoz.

Ortiguosa, giro número 287, pesetas 7'75; imponente, Requetés.

Santurdejo, giro número 79, pesetas 11'90; imponente, Delegado.

San Torcuato, giro número 174, pesetas 4; imponente, Concepción Lumberras.

Bergasa, giro número 165, pesetas 4'60; imponente, F. E.

Lumberras, giro número 776, pesetas 17'40; imponente, Jefe local.

Los imponentes deberán comunicarse antes del próximo día 25, a esta Delegación el destino que se ha de dar a los referidos giros, ya que transcurrida dicha fecha, destinaremos las mencionadas cantidades como donativo a la Organización.

Logroño, 17 de marzo de 1938.

II Año Triunfal.

El Delegado Provincial de Administración.

### DELEGACION PROVINCIAL DE AGRICULTURA

Se pone en conocimiento de todos los labradores de esta provincia, que, antes del día 24 de los corrientes, deberán indicar a esta Delegación provincial de Agricultura de Falange Española Tradicionalista y de las Jons, la cantidad que precisen de hilo sisal para máquinas segadoras, atadoras y para agavillar a mano; advirtiéndose, que no se servirán pedidos que sean hechos con posterioridad a dicha fecha.

Los pedidos deben dirigirse a esta Delegación de Agricultura.

### DELEGACION PROVINCIAL DE AGRICULTURA

«Y», revista femenina. Normas de conducta para la mujer basadas en el espíritu de la Nueva España.

### DELEGACION PROVINCIAL DE AGRICULTURA

Igualmente deberán presentar en la Secretaría Provincial antes del sábado próximo, relación con nombres, dos apellidos y domicilios de los afiliados de sus respectivos Centros de Enseñanza.

### ASISTENCIA A FRENTES Y HOSPITALES

Donativos recibidos para "El Hogar del Herido"

Señorita Josefa Matute obsequió el día de San José con cuatro docenas de pasteles para los heridos; excelentísimo señor Presidente de la Audiencia, 12 pesetas; una entusias-

### MILICIA.—PRIMERA COMPANIA

Servicio de guardia para los días 23 y 24 de marzo de 1938.

Jefe de guardia, don Primo Santamaría; cabos, don Victoriano Orea,

## SIGNO

### Misión y destino de la mujer nacionalsindicalista

«Por qué la misión confiada a la mujer es la más difícil, la más grandiosa y la más necesaria? Sencillamente, porque va encaminada a lo más íntimo. De la misma forma que no podemos pedir gobierno ni organización a quien no sea capaz de organizarse y de gobernarse a sí mismo, nosotros, la Falange Española Tradicionalista y de las Jons queremos empezar nuestra Revolución por lo íntimo, por lo más nuestro.»

Hemos hablado muchas veces de "Política de Aldea", señalando la Parroquia y la Escuela como centros esenciales para devolver al pueblo sus propios valores y para enriquecer estos valores con la norma y con la consigna exactas de todo movimiento esencial y verdadero. Pero nada podemos hacer en la Escuela ni en la Parroquia si no vamos derechos, a devolver y enriquecer los valores del Hogar. Y aquí empieza, precisamente, la misión de la mujer nacionalsindicalista, de todas las mujeres que sientan de verdad amor a Dios y amor a la Patria.

Mirad unas palabras de Pilar Primo de Rivera:

«Tenéis que daros cuenta de que las camaradas de las Secciones Pamplenas hay que formarlas y enseñarles nuestra doctrina, sin apartarlas para nada, de la misión colosal que, como mujeres, tienen en la vida. El verdadero deber de las mujeres para con la Patria es formar familias con una base exacta de austeridad y alegría en donde se fomenta todo lo tradicional, en donde se cantan villancicos el día de Navidad alrededor del Nacimiento y en el mismo tiempo, haya una alegre generosidad de las acciones; en donde haya comprensión absoluta por las malas cualidades de los demás y haya, sobre todo, una ausencia completa del chisno, de la pequeñez de espíritu, de las frases a medias, palabras, de todas estas cosas que enturbian la vida y la hacen desasosegada.»

En el Hogar comienza la Parroquia y en el Hogar comienza la Escuela. No pidáis a un sacerdote ni a un maestro buen fruto, si cada Hogar no contribuye a lograrlo. Así, por ejemplo, hay muchas familias que mandan a los niños a las escuelas por que estorban en casa. Este concepto absurdo de los niños y de las escuelas tiende a destruir toda labor eficaz y menos mal si no se censura cuanto la Escuela y la Parroquia hacen.

Podemos decir más: Nuestra Revolución empieza en el Hogar, porque la Falange Española Tradicionalista y de las Jons no quiere obrar de manera distinta al verdadero espíritu de la Escuela y de la Parroquia. La Falange quiere que Parroquia y Escuela alcancen el mayor índice de aprovechamiento en sus enseñanzas, y el mayor decoro, para que el sacerdote y el maestro no tengan que arrastrar miseria.

En suma, se trata de robustecer el espíritu, sin que Parroquia y Escuela se desvíen, por nada, de su misión agusta.

«Para todo esto, eres tú, mujer, la que tiene especial cometido en el Hogar, porque el hogar será como tú lo hagas, y tus hijos no olvidarán nunca lo que tú les enseñes. Ten en cuenta que eres tú lo más íntimo, que tú has de defender, en nuestra Revolución, los valores espirituales de la Patria. Tu eres, por lo tanto, la más responsable.»

### SECCION FEMENINA

### Delegación Provincial

Se ordena a todas las camaradas que desempeñen actividades profesionales en relación con Sanidad (Medicina, Farmacia, etc.) pasen a la mayor brevedad por esta Delegación Provincial.

### ORGANIZACION JUVENIL

### Delegados de Colegios

Queda nombrado Delegado del Colegio de don Melitón el afiliado a esta Organización Juvenil: Baltasar Uruñuela.

### ORGANIZACION JUVENIL

Se recuerda en evitación de las sanciones a que hubiere lugar la presentación de los Delegados el día anterior y siguiente a cualquier festividad.

### ASISTENCIA A FRENTES Y HOSPITALES

«Y», conjunción que une cosas que en la soledad parecerían que separadas dejarían deshabitado el mundo y secas las almas.

### ASISTENCIA A FRENTES Y HOSPITALES

«Y», del Yugo de Isabel, creadora de un Imperio que vive entre el haz abierto de las Flechas de Fernando.

### ASISTENCIA A FRENTES Y HOSPITALES

Señorita Josefa Matute obsequió el día de San José con cuatro docenas de pasteles para los heridos; excelentísimo señor Presidente de la Audiencia, 12 pesetas; una entusias-

### ASISTENCIA A FRENTES Y HOSPITALES

«Y», conjunción que une cosas que en la soledad parecerían que separadas dejarían deshabitado el mundo y secas las almas.

### ASISTENCIA A FRENTES Y HOSPITALES

«Y», del Yugo de Isabel, creadora de un Imperio que vive entre el haz abierto de las Flechas de Fernando.

### ASISTENCIA A FRENTES Y HOSPITALES

Señorita Josefa Matute obsequió el día de San José con cuatro docenas de pasteles para los heridos; excelentísimo señor Presidente de la Audiencia, 12 pesetas; una entusias-

### ASISTENCIA A FRENTES Y HOSPITALES

«Y», conjunción que une cosas que en la soledad parecerían que separadas dejarían deshabitado el mundo y secas las almas.

### ASISTENCIA A FRENTES Y HOSPITALES

«Y», del Yugo de Isabel, creadora de un Imperio que vive entre el haz abierto de las Flechas de Fernando.

### ASISTENCIA A FRENTES Y HOSPITALES

Señorita Josefa Matute obsequió el día de San José con cuatro docenas de pasteles para los heridos; excelentísimo señor Presidente de la Audiencia, 12 pesetas; una entusias-

### ASISTENCIA A FRENTES Y HOSPITALES

«Y», conjunción que une cosas que en la soledad parecerían que separadas dejarían deshabitado el mundo y secas las almas.

### ASISTENCIA A FRENTES Y HOSPITALES

«Y», del Yugo de Isabel, creadora de un Imperio que vive entre el haz abierto de las Flechas de Fernando.



## SIGNO

### Misión y destino de la mujer nacionalsindicalista

«Por qué la misión confiada a la mujer es la más difícil, la más grandiosa y la más necesaria? Sencillamente, porque va encaminada a lo más íntimo. De la misma forma que no podemos pedir gobierno ni organización a quien no sea capaz de organizarse y de gobernarse a sí mismo, nosotros, la Falange Española Tradicionalista y de las Jons queremos empezar nuestra Revolución por lo íntimo, por lo más nuestro.»

Hemos hablado muchas veces de "Política de Aldea", señalando la Parroquia y la Escuela como centros esenciales para devolver al pueblo sus propios valores y para enriquecer estos valores con la norma y con la consigna exactas de todo movimiento esencial y verdadero. Pero nada podemos hacer en la Escuela ni en la Parroquia si no vamos derechos, a devolver y enriquecer los valores del Hogar. Y aquí empieza, precisamente, la misión de la mujer nacionalsindicalista, de todas las mujeres que sientan de verdad amor a Dios y amor a la Patria.

Mirad unas palabras de Pilar Primo de Rivera:

«Tenéis que daros cuenta de que las camaradas de las Secciones Pamplenas hay que formarlas y enseñarles nuestra doctrina, sin apartarlas para nada, de la misión colosal que, como mujeres, tienen en la vida. El verdadero deber de las mujeres para con la Patria es formar familias con una base exacta de austeridad y alegría en donde se fomenta todo lo tradicional, en donde se cantan villancicos el día de Navidad alrededor del Nacimiento y en el mismo tiempo, haya una alegre generosidad de las acciones; en donde haya comprensión absoluta por las malas cualidades de los demás y haya, sobre todo, una ausencia completa del chisno, de la pequeñez de espíritu, de las frases a medias, palabras, de todas estas cosas que enturbian la vida y la hacen desasosegada.»

En el Hogar comienza la Parroquia y en el Hogar comienza la Escuela. No pidáis a un sacerdote ni a un maestro buen fruto, si cada Hogar no contribuye a lograrlo. Así, por ejemplo, hay muchas familias que mandan a los niños a las escuelas por que estorban en casa. Este concepto absurdo de los niños y de las escuelas tiende a destruir toda labor eficaz y menos mal si no se censura cuanto la Escuela y la Parroquia hacen.

Podemos decir más: Nuestra Revolución empieza en el Hogar, porque la Falange Española Tradicionalista y de las Jons no quiere obrar de manera distinta al verdadero espíritu de la Escuela y de la Parroquia. La Falange quiere que Parroquia y Escuela alcancen el mayor índice de aprovechamiento en sus enseñanzas, y el mayor decoro, para que el sacerdote y el maestro no tengan que arrastrar miseria.

En suma, se trata de robustecer el espíritu, sin que Parroquia y Escuela se desvíen, por nada, de su misión agusta.

«Para todo esto, eres tú, mujer, la que tiene especial cometido en el Hogar, porque el hogar será como tú lo hagas, y tus hijos no olvidarán nunca lo que tú les enseñes. Ten en cuenta que eres tú lo más íntimo, que tú has de defender, en nuestra Revolución, los valores espirituales de la Patria. Tu eres, por lo tanto, la más responsable.»

### SECCION FEMENINA

### Delegación Provincial

Se ordena a todas las camaradas que desempeñen actividades profesionales en relación con Sanidad (Medicina, Farmacia, etc.) pasen a la mayor brevedad por esta Delegación Provincial.